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BBEAEHWUE

B HacTtosulee BpeMa npenofgasaHMe MaTeMaTUKW BeAETCA MO Pa3/iMuHbIM yyeb-
HMKaM. OHW pa3nunyatoTcs cnocoboM W NOCNefoBaTENbHOCTBIO U3NOXKEHUA MarTe-
puana. OgHako no okoH4YaHWU 9 Knacca Bce yualuuecs CTpaHbl CAAIOT 3K3aMeHbl N0
OLHHM 1 TEM XK€ KOHTPOJ/IbHbIM U3MepHUTENbHbIM MaTepuanam (KUM), copepxanune
KOTOPbIX onpegensetcs enepanbHbiM roCyLapCTBEHHbIM  0Opa3oBaTenbHbiM
craHgaptom (ProcC).

MoatoMy npu nogroToBke AaHHOrO MOCOOWUSA aBTOPbI OPHEHTMPOBANWUCH Ha
®roC u, B yacTHocTH, Ha «PyHaaMeHTanbHOE AApPO» cogepkaHua obuwero obpa-
3oBaHus. M3 «DyHpaMeHTanbHOro sapa» Hbiav oToOpaHbl BONPOCHI, KOTOPbIE U3Y-
yatotca B 7 knacce. Monyuunoce 8 pasgenos (naparpacdos). Ux Ha3BaHWA B3ATbI U3
QDyHAaaMeHTanbHOro agpa cogepXaHus obuiero obpasosaHus.

Maparpadbl B nocobun pacnonoxeHbi B TOM NOpsgKe, B KOTOPOM COOTBETCT-
BylOLLME TEMbI M3yyaloTcs No yuebHuky anrebpbi 7 knacca (Anrebpa: Yueb.
ana 7 kn. obweobpasosar. yupexpenuit / HO.H. Makapbiues, H.I. Mungiok,
K.U. Hewkos, C.b. Cysoposa; Moa. pea. C.A. TensakoBckoro. — M. : lMNpoceewe-
Hue). Kaxkgbii naparpad), Kpome nocnegHero, CocTonT U3 2—5 tectos U 1—2 Kok-
TpoNbHbIX pabot. Konuuectso pabot onpepensietcs MecToOM KOHKPETHOM TeMbl
B KypCe MaTeMaTHK1 U, COOTBETCTBEHHO, KOJIMYECTBOM YacOB, TPAAWULMOHHO Bbige-
nseMbix Ha ee U3yuyeHue. MocnegHun naparpad M3-3a HebobLWOro KonMyecTea Ya-
COB, BblAeNNAEMbIX Ha M3y4EeHUe COOTBETCTBYIOLLEro pa3fesna, COAEPXKHUT TONbKO
OfMH TecT.

B nocobue BknloueHa Takke UTOroBas KOHTposbHas pabora.

Bcero nocobue copepxut 18 tectos u 10 KOHTpPONbHBIX paboT (BCe B Tpex Ba-
pHaHTax) ANs TeKyliero U TeMaTHYecKoro KOHTpons no Kypcy anrebpbl 7 knacca,
OTBETbI KO BCEM TECTAM U KOHTPO/IbHbIM paboTtam,

Kaxkapli TecT COCTOMT U3 ABYX YacTei. B nepsoi uactu cobpaHbl 3anaHus ba-
30BOro ypoBHs, Tpedylowmre Kpatkoro otseta. Bo BTopor uactn npegcrasnerbl 60-
Nee CNOXHble 3afaHus, Tpebylowue pa3BepHYTOro oOTBeTa. TakuM 00pasom,
ocopmneHue TectoB HanoMmuHaet ocopmnenne KUM Bcepoccuiickoi nposepou-
HoH pabotbl (BIMP). CooTBeTCTBEHHO, MHCTPYKUMH ANSA YHALWMUXCSA NO BbINOJHEHUIO
paboTbl aHaNOrUYHbl MHCTPYKLUMAM K KOHTPOJ/IbHO-U3MEpHUTE/IbHbIM Matepuanam
BMP.



UHCTpYKUHA NO BbINONHEHHUIO 3afaHUK YacTu 1

Sanuwume omBem 8 mabauye omBemos,

MHCTPYKLUKA NO BbINONHEHHUIO
3aflaHU W 4YacTu 2

llpu BeinosnHeHuu kaxcooeo 3adaHus Hanuwume Huxce mabauysl omBemosB
ezo peweHrue. [TonyderHviil omBem 3anuwume 8 mabauyy.

3TH UHCTPYKUMU COOBLIAIOTCA M HANOMWHAIOTCA YUaLLWMCS, NOKa OHU HEe Npu-
BbIKHYT K UX BbINOJIHEHUIO.

Bpems BbINONHEHWA TeCTa YCTaHABNMBAETCA U3 CNEAYIOWEro pacyeTa: Ha pelle-
HWe ofHOro 3apaHus uyact 1 B cpegHem TpebyeTca 3 MUHYTbI, 3afaHWs YacTH
2—5 muHyT. Takum 0B6pa3oM, Ha BbINONHEHWE TecTa noTpebyeTcs NPUBIUIUTENBHO
25—30 muHyT (BosNee TOUHO MOXKHO paccuuTaTh, 3Has 0COBEHHOCTH Knacca). Bpems
BbINONHEHWs paboTbl coobuiaeTcs yyawmuMcs nepes ee Hauyanom (3anucbiBaeTcs Ha
nocke). Pekomenayem TwatenbHo cobnogatb ero, YTobbl NpUydYaThb WKOMBHUKOB K
AUCLMNAMHE BbINONHEHUA paboTbl W BbipabaTbiBaTb Y HUX yMeHWE NaaHWpPOBaTb
BpeMs BbiNONHEHUs paboTbi.

Lns 3anucy OTBETOB yyalLMXCA PpeKOMeHAYEM UCNOJb30BaTh 3apaHee 3aroToB-
NeHHble Tabauubl, HanpUMep, Takue:

BapuaHTt | [lata dDamunus, uma Knacc

3apaHue OrBer bann
1

N R WN

Cymma 6annos

OtmeTka




MpuknagpiBas Kk Tabnuue yueHHKa CBOIO Tabnuuy OTBETOB, yuuTeNb MOXKET Npo-
BepuTb 30 paboT yuawmxca 8 TedeHne 15—20 MUHYT.

CNOXHOCTb 3aflaHUi CYLLECTBEHHO pa3NiMyaeTcsa OT KpaWHe NpocTbiX, 6a3zosoro
YPOBHS, B Hayasie TeCTa A0 NOBbILEHHOrO YPOBHS CNOXHOCTU — nocneaHee 3ana-
Hue. B 3aBMCMMOCTH OT CTeneHW NOAFOTOBKMW Kiacca yuYuTeslb MOXKeT CcuuTaTb No-
cnefiHee 3asaHue Nubo obsazaTenbHbiM, MO0 AONONHWTENBHDIM, 3a KOTOpOE yye-
HWUK MOXKET NOAYYMTb OTAENbHYIO OTMETKY., HO NOCKONbKY pelueHue 3TOro 3aaaHus
He TpebyeT 3HaHWUM, BLIXOAALWMX 3a PAMKM LWKOMbHOM NPOrpaMMbl, PEKOMEHAYEM
NO3MUMOHUPOBATb €ro Kak obsasarensHoe.

Konnuectso 6annos, BbicTaBnNseMbix 3a NpasubHOE pelieHWe 3aaaHus (nep-
BUUHbIM Bann), onpepensiercs yuutenem. Hanpumep, BO3MOXeH TakoH nogxog. 3a
KayKAoe BepHO BbiNONHeHHoe 3afaHue nepsom yacti (Ne1 — Ne6) crasutca 1 6ann,
3a BEPHO BbINOSIHEHHOE CO BCEMU HEOHXOAWMbIMU NOACHEHUAMH, OOOCHOBAHUAMM
U BbluUCNeHUAMHU 3agaHue Ne7 BTopor YacTh — 2 6anna, u 3 6annaMu oueHusaetcs
BepHoe peuieHue 3agaHus Ne8. (B tecte Ne17 u3-3a rpoMo3aKoCTH 3afaHHK UX Ha
OJHO MeHblle, NO3TOMy Hauucnsetcs 2 6anna 3a sagaHue Neb u 3 Hanna 3a Ne7.)
Ecnn nocnepHue aBa 3ajaHus BbINONHEHDbI C OWMOKAMU MAKM HEJOYETaMH, 3a HUX
CTaBUTCA MEHbLLEE KONUUECTBO Bannos, B TOM uucne U HoMb HGannos.

Lkana nepesofa cymMMbl nepBHYHbIX HannoB B OTMETKY 3aBUCUT OT YPOBHS
Knacca, KO/M4ecTBa 4acoB Ha U3yyeHUe TEMbl U ONPELENSIETCA TOMbKO yuuTenem,
npenogalownmM MatemMaTuky B AaHHOM knacce. OHa MoxeT ObiTb pa3fMyHOM Kak
ANA pa3HbiX TECTOB B OAHOM Kjlacce, TaK M AN OQHOro TecTa B pa3HbiX Kiaccax
wkonbHon napannenu. MNpu Bbibope WwKanbl HEOHXOAUMO YUUTbIBATD NPHHLMN Ne-
[arorMueckom LenecoobpasHocTu.

MNpuBeneM npuMep 0AHOM M3 BO3MOXHbIX WKaN (NPU YCNOBUM, YTO nocnegHee
3afaHue cuutaetcs obsasarennHbim),

CymmMma nepsuuHbix 6annos
OTtmeTka
tectbl 1—16 1 18 tect 17
«5» 9—-11 8—10
«4» 7—8 6—7
«3» 4—6 3-5

Kaxpas koHTponbHas pabota cOCTOMUT U3 nNaTu 3apaHui 6e3 npennoXeHHbIX
BapMaHTOB OTBETOB. YPOBEHb MX CNOXHOCTU BO3pacTaeT OT NEPBOro K NATOMY.

n



Ochopmnenve paboTbi ydalIUMCA TPaJMUMOHHOE — CO BCEMH HEOHXOAUMbIMU Npe-
06pa3oBaHUAMHU, BbIUUCIEHHUAMHU, NOACHEHHWAMU U 0BOCHOBaHWAMU. Mbl npegnara-
€M CTaBMTb OUEHKY «95» 3a BEpPHO BbiNONHEHHbIE 5 3a1aHUH, OUeHKY «4» 3a BEpHO
BbIIO/IHEHHbIEe 4 33f1aHWA, OLEHKY «3» 3a BepHO BbiNonHeHHble 3 3aaaHus. Ho pe-
LIEHHE TPUHUMAET TOJIbKO YuWTesb, NPEnoAaloLMM AaHHbIW NpeaMeT B LaHHOM
Knacce.

ABmoper



10

. HalguTe 3HaueHue BbipakeHUs —%+-— .

§1. YNCNOBOE 3HAYEHHUE
BYKBEHHOIO BbIPAXXEHUA.
TOXAECTBEHHbBIE NPEOBPA30BAHUA.
AONYCTUMbIE 3HAYEHUA NEPEMEHHbIX

TECT 1. BoipaxeHusn

BapuaHT 1

Yactp 1

1
6

Havgute 3HaueHue BbipaxkeHus 40 — 3bnpu a = %, b=0,2.

MN3BecTHO, uTo @ — b= 3. Hangute 3HaueHWe BbipakeHus 4 + (b — a).

Kakoe uncno Hapo BCTasuTb B OKOWKO, YTOObI NONYHMNOCH BEpHOe yTBEpXKae-
Hue? B cnnase Meau W unHka Maccoi 60 kr cogepykanocb x kr megu. Mocne
nobasneHns 6 Kr MeaM ee NPOUEHTHOE copepXKaHue B CNiase CTano paBHbIM

+6 1009

L]

3anuwure yTBEepPXAEHUA «a — OoTpUuaTes/ibHOe YUCIOo», «b — HenonoXxurenb-

HO€ YUCNO» B BUAE HEPABEHCTB.

YkaxkuTe Bce 3HaueHusA nepemeHHoﬁ a, NpU KOTOPbIX UMEET CMbICN BbipabKeHUe
a

a+1’

Yactb 2
Haiaute Bce uenbie uncna, kotopsie 6onblue 4,3 u MeHblue 7,1.

HaitguTe 3HaueHHe YUCNOBOro BbipaXkeHWUs (%+$) : (5,5—8) .



BapuaHTt 2

Yactb 1
1. Hanpgure 3HaueHve BbipaXKeHUs —;13———;—.

2. Hanpgute aHaueHue BbipaxkeHus 4 — 5b npu a= %, b=10,3.

3. MHazsectHo, uTO 0 — b= 7. Hahpute 3HaueHue sbiparkeHus 3 - (b — a).
4. Kakoe uMcno Hafo BCTaBUTb B OKOLIKO, YTOBbI NOAYYHNOCh BEPHOE yTBEPKAE-
Hue? B cnnase meau n umHka maccon 40 kr cogepxkanocb b Kr yuHka. MNocne

AO6aBIleHH$| 4 Kr unHKa ero npoueHTHOEe coaep)KaHue B cnase CTano paBHbIM

b+4 4009

5. 3anuwwuTe yTBEPXKAEHUA «@ — OTPHULATENBHOE YUCNO», «b — HEOTpHULATENb-
HOE UMCNO» B BUOE HEPABEHCTB,
6. YkauTe BCce 3HaUEHUs NEPEMEHHON @, NPU KOTOPbIX UMEET CMbICA BbipaXKeHHe

aq
a+5

Yactb 2
7. Hainpute Bce uenbie uucna, kotopble Gonbuie 4,7 u MeHbuie 8,1.

8. Haigute 3HaueHWe YACNOBOTO BbIpaXKEHUS (%+%)-(4,5 —7) .

BapuaHnt 3

Yactb 1

1. Hangute 3HaueHHe BblpaskeHUR —% +1 .

6

2. Hanpute 3HaueHue BbiparkeHus Sa — 6bnpu a=10,3, b= % .

3. MUssecTHo, uto @ — b= —4. Halgute 3Hauerue sbipakeHus (b — a)’.
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Kakoe uncno Hago BCTaBuTb B OKOLLKO, 4TO6bI NONYYMNOCh BEpHOE yTBEPXAe-
Hue? B cnnaBe Mean u onosa Maccoi 50 kr copepxanock ¢ kr onosa. lNocne
nobaBneHus 5 Kr 0NoBa €ro NPOLEHTHOE CoAepPXKaHWe B CrlaBe CTaNo PaBHbIM

€+3 100%.

L]

3anuvwuTte YTBEPXAEHUA «a — NONOXUTE/IbHOE YUCNO», «b — HenonoXxutenb-
HO€ YUCNO» B BHl€ HEPABEHCTB.

YKarkuTe Bce 3Ha4YeHUA I'IEPEMEHHOQ a, Npu KOTOPbIX UMeeT CMbIC/T BblIpaOKEHHE
a

a+8’

Yactb 2

HaWaute Bce uenbie uncna, kotopble 6onbe 5,7 1 meHbuue 8,4.

HaiauTe 3HaueHWe YUCNIOBOrO BbIPAXKEHHS (g+%) {(5,5-7).

TECT 2.
MNpeo6pa3zoBaHue BbipaXKeHHUH

BapuaHnTt 1

Yactp 1

HanauTte 3HaueHHWe BbipaXKeHus —2£—3—3—

15 10
MNpuseaute nopobHble cnaraembie: 5a+ 4a+ 36— 10a.
MNpuseaute nofobHble cnaraemsie: 1,1x—4 — 3x— 1,5.
PackpowTte ckobku: 6a + (56 — ¢).
PackpoiTe ckobku: 5a— (66 — c).

CocTasbTe BblpaykeHHe NO YC/IOBUIO 3aauu U ynpocTtuTe ero. B wkonbHon 616-
NUOTEKE UMEIOTCH KHUMM HA TPeX WHOCTPaHHbIX A3bikax. [1pyu 3TOM Ha aHrnuu-
CKOM f13blKE UMEETCA @ KHHUI, Ha HEMEeLKOM — Ha 6 KHur 6onbiue, yeM Ha aHr-
NHACKOM, a KHUT Ha dpaHLYy3CKOM f3blke — Ha 7 MeHblue, YeM Ha HEMELKOM.
CKONbKO KHHUI Ha MHOCTPaHHbIX A3blKax UMeeTcs B Gubnnoteke?



Yactp 2

7. Ynpoctute BbipaxeHuwe 67(m — 1) + 33(m + 4) v HananTe ero 3HaveHue npu

N

N

. Hahgure 3HaueHuWe BbiparkeHUs —BE—1— .

m=6,867.

Bbiuncnute Haubonee pauuoHanbHbIM CNOCOBOM:

2,48-33-714352-51.37,
4 '3 479

BapuaHT 2

Yacts 1

Hakgute 3HaueHUe BbipaXkeHUN —3%+2T16 .

MNpusegute noaobHble cnaraemsie: 3a+ 6a+ 56— 11a.

Mpueeaute nonobHbie cnaraembie: 1,4x— 5 — 5x— 4,2,

PackpoWTte ckobku: 4a+ (36— ¢).

PackpowmTe ckobku: 3a— (46 — c).

CocraBbTe BbipaXKeHWe Mo YCNOBUIO 3a4a4u U ynpocTuTe ero. B wkady Ha Tpex

nonkax ctost 6aHku c BapeHbeM. Ha BepxHe# nonke cTouT @ 6aHoK, Ha cpea-

Hel — Ha 5 6aHOK MeHblue, YeM Ha BEPXHEH, a Ha HWKHeH — Ha 3 BaHKM

6onbuie, yeM Ha cpegHen. CKobKO BaHOK C BaApeHbeM CTOMT B WwKady?

Yacts 2

Ynpoctute BblpaxkeHue 29(a — 3) + 71(a + 2) v HanguTe ero 3HaueHWe npwu

a=>5,973.
Bbiuucnute Hanbonee paunoHanbHbIM cnocobom:

5,26—61 73417442213,
37 9 7

Bapuant 3

Yacrp 1

4 1
10

MNpuBegute noaobHble cnaraemsbie: 4a+ 50+ 66— 13a.

13
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Mpusegute nogobHbie cnaraembie: —1,2x—3 — 5x+ 2,7.
Packpoiite ckobku: 5a + (4b — o).
Packpoiite ckobku: 4a — (56 — ¢).

CocraBbTe BbipaXkeHHe MO YCNOBUIO 33fa4u U YNPOCTUTe ero. Anewa cobupaer
HaK/IeWKK Tpex BUAOB: C FOHOYHbIMW MallWHaMK, caMoneTaMu U axtamu. Celuac
y Anelm a Hakneek ¢ caMoneTami, C AXTamu Ha 9 Hakneek Bonbuie, YeM ¢ ca-
MOJIeTaMM, a C MOHOYHbIMK MalWHaMK Ha 11 Hakneek MeHblue, YeM C AXTaMM.
Ckonbko Bcero Hakneek y Anewu?

Yactb 2

Ynpoctute Boipaxkenue 77(a — 1) + 23(a + 5) v HanguTe ero 3HaueHue npu
a=1,941.
Bblunucnute Hanbonee pauuoHanbHbIM cnocobom:

773-92_42 1027+38_ 59
311 9 11

KOHTPOJIbHAA PABOTA 1. BuipaxeHus.
ToxxpecTBeHHble Npeobpa3oBaHHA BbipaXKeHUH

BapuaHnr 1
5 2

Hangute 3HaueHuWe Bbipaxkenus 40 — 156 — 2 npu a = e b =4—5 .

Ynpoctute sbipaxkenue 7,4a+ 2,66 — (2,50 — 3,7b).
a) CocraBbTe 6ykBeHHOe BbipaXkKeHHe A5 pelleHus 3aaadn. ABToMobuNb exan ¢

yacos co ckopoctbio 70 KM/4 u p yacos co ckopoctbio 80 km/u. Hangure
CPeaHIo CKOPOCTb ABWKEHUS aBTOMOOUNSA.

6) Pewure 3apauy npu t=2, p=3.
Ynpocture sbipaxenue 3(4x — y) + 4(2x + 3y) — 5(bx — 2y) v HanguTe ero
3HaveHHe npu x=2, y=—1.

Bbluncnute Hanbonee paunMoHanbHbIM CNOCOOOM:

13-4,217 + 0,013 — 13- 1,218.



BapuaHT 2

1

. Hahpaute 3HaueHue Boipakenus 18a+ 76+ 1 npu a=557—, bz_:ﬂ'

. YnpocTture Bbipaxkenue 8,46 — 4,5a — (5,66 + 2,80).

3. a) Cocrasbte BykBeHHOE BbipaXkeHUe ANA PeleHns 3aaadn. TypUCTbI-bKHUKH

NOAHWMANUCL B ropy f 4acOB CO CKOPOCTbIO 5 KM /4 W CNyCKa/IMCb C ropbl p Ya-
COB CO CKOPOCTbIO 25 KM /u. HalanTe cpeaHion CKOPOCTb ABUXKEHUS TYPUCTOB.
6) Pewwute 3apgauy npu t=3, p= 1.

. YnpoctuTe BbipaxeHue 3(2x — y) + 2(x + 4y) — 5(2x — 3y) n HaKauTe ero 3Ha-
ueHnenpu x=3, y=—1.

. Bbiuncnute Haubonee pauroHanbHbIM cnocobom:

12-0,793-0,012—-12-3,792.

BapuaHt 3
5

. Haigurte 3HaveHue Boiparkenusi 6 — 166 — 1 npu az—%, b=—2—z.

. Ynpocturte Bbipaxenue 6,2a + 1,86 — (4,4a — 5,4b).

. a) CocTtaBbTe ByKBEHHOE BblpaXkeHWe ANA pelleHWs 3anaun. ABTOMOBUNb exan
3 yaca co CKOpPOCTbIO ¥, KM /4 K 7 4acoB CO CKOPOCTbIO ¥, kM /4. HahpuTe cpen-
HIOIO CKOPOCTb ABWXXEHWA aBTOMOBUAS.

6) PewwTte 3apady npu v, =70, v, = 60.

. Ynpoctute BbipaxeHue 2(4x — y) + 4(3x + 2y) — 6(4x — 2y) v HanauTe ero
3HayeHue NpU x =2, y=—2.

. Bbiuncnute Hanbonee paunoHanbHbIM CNOCOBOM:

14-1,536 — 0,014 + 14 - 0,465.

15



§2. YPABHEHWA. PELLEHUE NUHENHbIX
YPABHEHWA. PABHOCUNBbHOCTb YPABHEHWN.
COCTABNEHUE YPABHEHUW NO YCNOBUAM 3A[AN.
PELWEHWUE TEKCTOBbIX 3A0AY AJITEBPANYECKHUM
METOAOM. UHTEPMNPETALWUA PE3YJIbTATA,
OTBOP PEWEHWN

TECT 3. YpaBHeHHe U €70 KOPHH.
NlnHeliHOe ypaBHEHHEe C ORHOW NepeMeHHOM!

BapuaHT 1

Yacre 1

1. HawnguTte 3HaueHHWe BbipaKeHUs 3%~5§.

8
2. Kakoe u3uncen —3, 1, 4 asnsetca kopHeM ypasHeHus (x + 3) (x — 4) =—12?
3. Kakue u3 faHHbIX ypaBHEHUH PABHOCHbHLI?
A x+3=0 B.(x+3)(x—3)=0
B. =9 rx=3
4. 3amenuTe * uucnom B ypasHeHuu 6x — 2(3x — 3) = * Tak, utobbl 31O ypasHe-
HHe UMeNo KOpeHb X = —2.

5. Hangure kopeHb ypasHenus 0,6 x + 0,42 = 0.

6. Pewwute ypaBHeHue gx +—5- = 1—Lx .
5 6 6 25
Yacrb 2

7. Haigure 3HaueHue @, NpyU KOTOPOM paBHbl 3HAYEHUs BbliparkeHWn 13a + 12 u
18a—3.

8. Pelwuute ypasHeHue

0,03(3x— 4)—0,07(3x— 2) =0,04(0,5 — 3x).

16



BapuaHT 2

Yacro 1

. Hangute 3HaueHuWe BbipaXKeHUA 3%—65.

6

. Kakoe n3uucen —4, 1, 2 asnaerca kopHeM ypaBHeHus (x + 4) (x— 1) =67

3. Kakue 13 gaHHbIX ypasHEHHWH paBHOCH/bHDI?

A. X’ =25 B.(x—5)(x+5)=0

B.x+5=0 NnRx=5

. 3ameHuTe * yuciom B ypasHeHuu (x — 3) (x + 1) = * TaK, utobbI 3TO YpaBHe-
HWe UMeNo KopeHb X = —3.

. Hanpgute kopeHb ypasHeHus 0,4x + 0,44 = 0.

. Pewwure ypaBHeHuHe —1—x+§=g—lx.

3 71719

Yactb 2

. Hanpute 3HaueHue g, NpM KOTOPOM pPaBHbI 3HaYeHUA BbipakeHnH 12g + 15 u

17a-5.

. Pewwurte ypasHenue 0,05(3x— 6) — 0,03(4 — 3x) = 0,06(4x — 3).

BapuaHTt 3

Yacro 1

. Hahgute 3HaueHue BbiparkeHUs —3%~ 3 .

8

. Kakoe n3 uucen —5, —3, 2 asnserca kopHem ypasHeHus (x + 3) (x — 2) = 14?

3. Kakue U3 aaHHbIX ypaBHeHWH paBHOCHAbHbI?

A x+6=0 B.x’=36
B.(x+6)(x—6)=0 Nnx=6

. 3aMeHHUTe * YUCNIOM B ypaBHeHWUH S5x — 2(x — 2) = * TaK, 4TOObI 3TO ypaBHeHUe

uMeno KopeHb X = —1,

. Hangute kopeHb ypasHeHus 0,5x — 0,45 = 0.

. Pewwute ypaBHeHue %x +g = 1—1.7:

3 3 25
17



7.

Yacrp 2

Hangute 3HaueHue @, Npu KOTOPOM paBHbl 3HauyeHWs BbipaskeHun 11a + 17 u
160 — 8.

Pewwure ypasHeHue

0,03(4x— 2) — 0,04(3 — 2x) = 0,04(5x — 3).

TECT 4.
PeweHue 3aa4y ¢ NOMOLWbIO YyPaBHEHHUH

BapuaHnrt 1

Yacrtn 1

1. Pewwurte ypasHeHnue 4(x+ 5) + 3x = 124.

Pewwure ypasHeHue 0,24(x + 300) — 0,94x= 163.

3. [Mpu Kaknux 3HaueHUax a 3HaueHue BbipaKeHUn 5a — 2 B 3 pa3a MeHblue 3Haue-

18

HUA BbipaXkeHus 7a + 97

CoctaebTe No yCnosuio 3afiaun ypasHeHue, 0603HaunMe BYKBOM X KONMUECTBO
KOHpeT, KoTopble cbena AneHa. Tpu noppy>Kku cvenu 23 koHdeTbl. Fpu 3TOM
Tamapa cvena B 3 pasa 6onblwe KoHeT, uem AneHa, HO Ha 2 KOH(ETbI MeHb-
we, yeM Harawa. Ckonbko koHet cvena AneHa?

[ns pewenus 3apaun Angpen (A), Bopuc (B) n Bnagumup (B) coctrasunu ypas-
HeHus. B aByx 6upoHax 28 nutpos monoka. Ecnu u3 nepsoro 6uaoHa nepennto
BO BTOPOW 5 fMTpoB MONOKa, TO B NepBOM OUAOHE OKaKeTCA B 3 pa3a MeHblue
MO/IOKa, 4eM Bo BTOPOM. CKONbKO NUTPOB MONOKA BO BTOPOM HBuaoHe?

A 3(28—x)==x

B. 3(x—5)=33—x

B. 3(23—x)=x+5

Onpepenute, Kakas BenMunHa obO3HaueHa NePeEMEHHON X B KXKAOM ypaBHe-
HUK.

1) X — KONWYEeCTBO MONOKA B NepsoM BuaoHe (B AMTpax)

2) X — KONWYEeCTBO MONOKA BO BTOPOM BuaoHe (B nuTpax)

3) x — KonuuecTso MoNOKa B NepsoM OugoHe (B nUTpax) nocne nepenu-

BaHHA



4) x — KONW4YeCTBO MOJIOKa BO BTOPOM BuaoHe (B MTpax) nocne nepenu-
BaHUA

A b B

CocraBbTe N0 YCNOBUIO 3aaaduun ypasHeHWe, 0DO3HauuB OYKBOW X KONMUYECTBO
ALWKUKOB C nepcukamu. B marasuH npueeanu 76 aumkos ¢ nepcukamu 1 abpuko-
camu, npuuem fAwMKos ¢ abpukocamu Ha 10% MeHblle, YeM C nNepcuKamu.
CKONbKO NpUBE3NH ALLMUKOB C NepcuKamu?

Yacrtb 2
Pewwure ypaBHeHue 5(x— 2) — 4(5x— 3)= 17— 12x.

1
Pewwure 3agadvy. fAxta npoxXoauT 3a Z Yaca NoO TEeYEHHUIO PEeKH TaKoe >Ke pac-

1 .
CTOsiHUEe, KaKOoe NPOXOoAHnT 3a § yaca NpPOTHUB TeYEeHHUS. Han,u,me CKOPOCTb AXTbi

B CTOsiYeH BOJe, €C/IH CKOPOCTb TEUEHUA PEKU PaBHa 3 KM /u.

BapuaHT 2

Yactp 1
Petwute ypaBHenue 7 (x— 3) + 2x = 152.
Pewwre ypasHenue 0,22 (x + 400) — 0,62x = 120.

MNpu Kakux 3HaYeHusAx g 3HaueHue BbipaxkeHUs 2a + 37 B 2 pa3a MeHblue 3Ha-
ueHus sbipaxenus 10a — 57?

CocraBbTe no ycnosuio 3anauu ypasHeHWe, 0603HayuB BYKBOM X CTOMMOCTb
kapaHgawa (B pybnsx). 3a pyuky, KapaHaaw W UMpKynb AHApel 3annartun
53 pybns. UsBecTHo, uTo pyuka B 4 pa3a fopoxKe KapaHgawa v Ha 17 pybnen
newesne uMpkynsa. Ckonbko ctoun kapaHgaw?

[ns pewenuns 3apgaun Anena (A), bopuc (B) n BanentuHa (B) coctasunu ypas-
HeHus. Ha aByx nonkax ctout 120 kHur. Ecau ¢ HUXKHEH NOJIKKM NepecTaBuUTb Ha
BEPXHIOIO 15 KHMUF, TO Ha HUXHEW OKaKeTcs B 3 pa3a Do/blue KHWM, YeM Ha
BepXHen. CKONbKO KHUI CTOMT Ha HWXHeWN noake?

A.3(x+15)=105—x

B.3(120—x)=x

B.3(135—x)=x—15

19
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Onpepenute, kakas BenuMuMHa 060O3HaYeHa NepeMeHHOM X B KaXAOM ypaBHe-
HUU.

1) X — KO/MUYECTBO KHHUI HA HUXKHEW NOoNKe

2) X — KONMYECTBO KHUI HA BEpXHEH Noske

3) X — KONMYECTBO KHWI Ha HWXKHEH NoJIKe nocne nepecTaHOBKH

4) X — KO/IMYECTBO KHWUI Ha BEPXHEWH NoJiKe NOc/ae nepecTaHoBKH

A b B

CocrasbTe no ycnosuio 3agaum ypasHeHue, 0603Haune OyKBOW X Maccy BTOpOro
apby3a (B kr). Macca agyx apbysos coctasnset 22,2 Kr, npUyeM nepsbiit apbys
Ha 15% nerue BToporo. Haigure maccy sBroporo apbysa.

YacTtb 2

Pewwute ypasHeHue 8 (xr— 3) — 4 (5x+ 2) = 5x + 19.

1
Pewwnte 3apavy. Karep npoxogut 3a 5 yaca NpOTHUB TEUEHUS PEKW TaKoe ke

1 y
pPacCToOAHHUE, KaKOe NPOXoAUT 3a -5 Yaca no Te4YeHuto. HaH,D,MTe CKOPOCTb KaTte-

pa B CTOAYEHN BOAE, €C/IH CKOPOCTb TEYEHHUS PEeKH paBHa 3 KM /u.
BapuanTt 3

Yactb 1
Pewwure ypasHerue 3 (x + 4) + 6x = 118.
Pewwute ypasHenue 0,18 (x — 200) — 0,78x = 120.

MNpu Kaknux 3HaYeHUAX g 3HaueHHUe BbipakeHUs Sa — 7 B 3 pa3a meHbLue 3Haue-
HUA BbipakeHus 6a + 57

CocTaBbTe NO YCNOBHIO 33jjauu ypasHeHWe, 0003HauuB ByKBOW X KOAWMYECTBO
nopuMit MOpOoXKeHoro, koTopble cben Buktop. Tpu gpyra cvenu 14 nopumnin mo-
po>keHoro. Mpu 3tom PycnaH cbhen 8 2 pasa 6onbiwe nopuui, yeM BukTop, Ho
Ha 4 nopuuu MeHblue, YyeM Anexkcen. CKOMBKO NOPLMH MOPOXKEHOro cben Buk-
Top?

Lna peweruns 3agaun AnHa (A), banna (B) v Buktopus (B) coctasunu ypasHe-
Hus. Ha aByx nonkax ctout 54 6aHku ¢ komnoTtamu. Ecnn ¢ BepxHen nonku ne-



PecTaBuTb Ha HIKHIOIO 7 BaHOK, TO Ha HWXKHEN NOJIKe OKaKeTCs B 2 pasa 60/b-
we 6aHoK, 4eM Ha BepxHen. CKOIbKO HAHOK CTOMT Ha BepXHeW nonke?
A.2x=54—-2x

b.2(54—x)=x

B.2(47T—x)=x+7

Onpegenure, Kakas BenMurMHa 0603HaueHa NEPEMEHHOM X B KaXKAOM YPaBHEHHUH,
1) X — KoNMuecTBO HAHOK Ha BepXHeH NosKe

2) X — KOAMUecTBO BaHOK Ha HWXHEMN NosKe

3) x — KonnuecTBO HaHOK Ha BEPXHEW NO/Ke NOC/e NepecTaHOBKH

4) x — KoNM4ecTBO BAHOK Ha HUXKHEM NOJKe NOC/e NepecTaHOBKH

A b B

6. CocrtaBbTe NO YCNOBHMIO 3afilauW ypaBHeHWe, 0603HaunMB BYKBOM X KONMYECTBO
KHWI BO BTOpo# BubnuoTteke. B asyx 6ubnnotekax nHctutyta 66 000 kHur, npu-
uem B nepsor Ha 20% KHur 6onblue, uem Bo BTOPOH. CKONBKO KHUM BO BTOPOM
6ubnuotexe?

Yactb 2
7. Pewwurte ypasHenue 7 (x—4) — 5 (6x— 2)=—16x+ 10.

8. Pewwurte 3agauy.

1
Tennoxon npoOXoanT 3a § yaca NpoOTUB TEYEHUA PEKHU TaKoe XK€ pacCCTOoAHUE,

1 .
KakKoe npoxoauT 3a Z Yaca no Te4yeHHio. Haw;me CKOPOCTb TEYEHUA peKH, ec-

N1 CKOPOCTb TENNOXOAA B CTOAYeH Boge paBHa 14 kM /u.

KOHTPONIbHAA PABOTA 2. YpaBHeHHSA.
PeweHne 3afjau c noMOLbIO YPABHEHHH

BapuaHT 1
1. Pewmwurte ypaBHenue 0,37 (x+ 200) — 0,97 x = 158.
2. Tpu KaKKX 3HAYEHUAX @ 3HAUEHHE BbIPAKEHUA %‘a—% 8 4 pa3a 6onbLie 3Ha-

YEHWS BblpaXKeHUA —5—a+-5— ?
16 12
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CocrasbTe No YCNOBHIO 3afauu ypaBHeHWe, 0603HAUNB 3a X CKOPOCTb TEYEeHUS
pekn. 3a 2 yaca BHM3 No peke W 6 uacos no o3epy kartep npoxoaut 158 km.
HavaouTe cKOpOCTb TeueHWs peku, ecnu CcobCTBeHHas CKOPOCTb Karepa
19 kM /u.

Pewwure ypaeHenue 0,3 (x—3)— 0,5 (6x—9)=0,3 (11— 9x).

PewwuTe 3apauy.

[Ba ckyTepa efyT ¢ O4HOW CKOpPOCTbio. ECnun nepebld YMEHbWHUT CKOPOCTb Ha
12 KM /4, a BTOPOH YBE/IMUUT CKOPOCTb Ha 6 KM /u, TO nepebiK 3a 5 yacoe npow-
net Ha 26 kM 6onbuwe, yem BTopom 3a 3 yaca. C KakoW CKOPOCTbIO eAyT CKyTe-
pbi?

BapuaHT 2
Pewwrte ypasHenue 0,35 (x+ 200) — 0,65x= 142,

7 1
Mpyn KaKkKx 3Ha4YEHUAX g 3HaYeHWe BblpaKeHWA §a+ﬂ B 3 pa3a MeHblue 3Ha-

YeHUR BbiparKeHHUA —;—G ——5— ?

16
CocraBbTe no ycnosuio 3afjaun ypasHeHHe, 0O03HAUMB 3a X COOCTBEHHYIO CKO-
pocTb Tennoxoga. 3a b uacos no osepy U 3 uaca BBepx NO TEYEHUIO PEKU Ten-
noxop npoxogut 153 kM. Haihgute cobcTBeHHYIO CKOPOCTb TENNOXOAA, €CAM
CKOPOCTb TEUEHUS PEKH 3 KM /u.
Pewwure ypasHenne 0,3 (x+2)— 0,2 (6x— 3)=0,3 (4 — 3x).
Pewwre 3apauy.

LBa Benocuneaucra eyt C ofHOM cKopocCTblo. Ecnu nepsbid yBeAUUUT cKoO-
POCTb Ha 4 KM /U, a BTOPOW YMEHbLIKT Ha 2 KM /u, TO nepBbli 3a 3 Yaca npoeper
Ha 6 KM Bonble, yem BTOpoH 3a 4 yaca. C KakOM CKOPOCTLIO eayT BenocUneau-
cTbi?

BapuaHnt 3
Pewwure ypasHenue 0,29 (x+ 200) — 0,89x = 154.

MpK KakUx 3HAYEHUAX g 3HAUEHWUE BbIPAKEHUS %a+% 8 3 pa3sa 6onbwe 3Ha-
5 5,

UEHWSA BbIPKEHUS —a +—— 7
12 36



3.

CocTaBsbTe No YCNOBHIO 334a4W ypaBHeHUe, 0D03HAUUB 3a X COOCTBEHHYIO CKO-
pocTb KaTepa. 3a 7 4acoB BBepx MO peke U 2 yaca No 03epy Katep NPOXOAWUT
176 km. Haliaute cobCTBEHHYIO CKOPOCTD KaTepa, eC/IM CKOPOCTb TEHEHHUs PEeKH
2 KM/,

PewwuTe ypaBHeHHe
0,7 (4x—6)—0,2(3—6x)=0,8 (5x— 6).

Pewwure 3agauy.

[lBa cnoptcmena 6eryT ¢ ogHOM CKOpoCTbio. Ecan nepebid yMeHbWHT cKo-
pocTb Ha 1 KM /u, a BTOpoK yBenuuut Ha 1 KM /u, To nepBbikd 3a 4 yaca npo-
6exunt Ha 8 kM 6onbuie, yeM BTOpo# 3a 2 yaca. C Kakoi ckopocTbio HeryTt
cnoptcmenbi?

23



§3. PYHKLUHMNA N CNOCObBbI EE 3AAAHUA.
YTEHWE U NOCTPOEHNE TPA®OUKOB ®YHKLUA.
QNNEMEHTAPHbBIE ®YHKLUMN:
NNHENHASA

TECT 5.
DPYyHKLUHUHU U uX rpapuku

BapuanT 1

Yacto 1

1. Tennoxop npoxoaut 120 KM co ckopocTbiO v KM /4 3a tu. 3apaite hopmynom
3aBHCHMOCTb VOT L

2. KaxgoMy HaTypasbHOMY UMCAY /1 CTAaBUTCS B COOTBETCTBME Lienas yacTb k fpo-
61 .g. Havaute &, ecan n=68.

3. OyHKuua y:-i+5 3apaHa cdopmynoin. Hanpurte 3HaueHue hyHKUWM, ecnu
x

3HauyeHWe aprymeHTa pasHo 3.

4. OyHkuus 3apaHa rpadukoM. Hanaute aHaueHne yHKUHK Npu X = —2.

| )7 ) ] I

5. OyHkuus 3apaHa rpacHKoM Ha npoMmexyTtke [—7; 6]. HanauTte Bce 3HaueHus
apryMeHTa, Npy KOTOPbIX 3Ha4YeHWe PyHKUUHU paBHO 2.

24
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6. Ha pucyHke usobpaxeH rpadmk ABUKEHWUS TYPHUCTOB NO XONMUCTON MECTHOCTH.
Ha ocu abcumncc oTknaapiBaeTca BpeMs ABUXEHWSA OT MOMEHTA BbIXOAA W3 Nana-
TOYHOrO nareps, Ha OCM OPAUHAT — npoHAeHHoe paccTosHWe. CKONbKO KUo-
METPOB NPOLU/IK TYPUCTbI NOCJ1E NEPBOro npusana?

S, kM4

42 Pa

10

o
N
w
S
o
'e)
~
Y

Yacrtb 2
7. QyHkuusa 3afaHa popMyIoH
y=3,72-17,8zl.
Hanaute 3HaveHne pyHKUMH, €CNKU 3HAYEHHUE apryMeHTa pasHo —2.
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5.

26

[nvHa / (B caHTMMeTpax) cTanbHOro crepxHs npu Temnepartype t (—50° < t <
< 190°) usmeHserca no sakoHy /= 40 + 40 - 0,0017+ MNpu ¢t = 0° oHa paBHa
40 cM. Ha cKONbKO MUANUMETPOB U3MEHWUTCA AJIMHA CTEPXKHS, €C/IM ero Temne-
patypa noebicutcs ¢ —10 °C go 60 °C?

BapuaHTt 2

Yactb 1

O6beM npsMoyronbHOro napannenenvnesa paseH Vcm?, ero sbicota 6 cm, cTo-
POHbI OCHOBaHWUA @ cM U 4 cM. 3apaiite chopmynon 3asucumocTtb Vor a.

Kax,qomy HaTypanbHOMY YACAY /7 CTABUTCA B COOTBETCTBHE Lienas 4acTb k Apo-

6u % Haipgute k, ecnu n= 125.

DyHKuus 3apaHa bopMynon y = 2x* + 1. Haiigute 3HaueHHe dyHKUWH, ecnu
3HauyeHue aprymMeHTa pasHo —2.

®yHKuusA 3anaHa rpadrkom. Haingute saHaueHne dpyHKLWK Npu X = —2.

E )7 i
1 /

6

A
o
xy

/

DyHKuMA 3apaHa rpacdukom Ha npomexyTke [—6; 9]. HaWauTte Bce 3HaueHus

aprymeHTa, Npy KOTOPbIX 3HaYeHHe PYHKLUK paBHO —2.

12}
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xy




6. Ha pucyHke nsobpaxeH rpadmk ABUKEHHUSA TYPUCTOB MO XOJIMUCTON MECTHOCTH.
Ha ocu abcumucc oTknaapiBaeTcs BpeMs ABUXEHWS OT MOMEHTA BbIXOAA M3 nana-
TOYHOrO narepsl, Ha OCH OpauHaT — npongeHHoe pacctosHue. CKONbKO KUno-

MeTpOB NPOLWYU TYPUCTbI 3a NocnegHue 3 yaca noxopna?

S, KM A ]

]
12 e

10

LY

—l-\‘

Yactb 2
7. ®yHKuua 3apaHa popmMyion
yz—E—12,7 x] .
x

HahguTe 3HaueHue hyHKLUM NPH 3HAYEHUW apryMeHTa, paBHOM —3,
8. JnvHa /(B caHTUMeTpax) aNlOMUHUEBOTO CTEPXKHA NpU Temnepatype t (—50° <
< t< 150°) nameHseTca no 3aKoHy

/=20+20-0,0022¢

Mpu t = 0° ona pasHa 20 cM. Ha cKONbKO MWUANMMETPOB M3MEHWTCA ANWHA
CTepXXHs, ecnu ero Temneparypa nossicutcsa ¢ —20 °C go 70 °C?
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5.

6.

28

BapuaHnt 3

Yactp 1

MawwuHa npoeaxaet 700 KM co cKOpoCTbiO v KM /U 3a tu, 3anante hopMynon
3aBHCHUMOCTb {OT V.

KaxxaoMy HaTypanbHOMy YMCAy 71 CTABMTCA B COOTBETCTBUE Lenas Yactb k Apo-

6u % Hangute k, ecnu n=171.

®yHKuMa 3apaHa opMynown y:——§-+2. Hanaute 3HaueHue byHKUUH, ecnu
x

3Ha4YeHWe apryMeHTa pasHo 2.

MyHkuus 3agaHa rpadmkoM. Hanaute sHaueHne pyHKLUMK npn x = —1.

e

Iz |

[\
/

/ TN

@yHkuuns 3apaHa rpacMkoM Ha npomexxytke [—4; 6]. Hangute Bce 3HaueHus
apryMeHTa, Npyu KOTOpbIX 3Ha4YeHne pyHKLWH paBHO —1.

17}
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o
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Ha pucyHke n3o6paxeH rpadmk ABUXKEHHUSI TYPUCTOB MO XOJIMUCTONM MECTHOCTH.
Ha ocun abcumcc oTknanpbiBaeTcsi BpeMs ABUXKEHUS OT MOMEHTA BbIXOAA M3 Nana-
TOYHOrO flareps, Ha OCK OpAUHAT — nporaeHHoe paccToaHue. CKONbKO KUAO-

MEeTPOB NPOLINNU TYPUCTbI 4O BTOPOro npuaana?
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Yacte 2

7. ®yukuus 3apaHa dopmynoi y = 1,67 — 15,7 x|. HahauTte 3HaueHHne dyHK-
UMK NPH 3HAYEHUW apryMeHTa, pasHoOM —3.

8. [nuHa / (B caHTUMeTpax) MeaHOro cTepXkHa npu Temnepatype ¢ (—70° < t <
< 160°) uamensercs no 3akoHy /= 30 + 30 - 0,0016¢ MNpu t = 0° oHa paBHa
30 cM. Ha cKOIbKO MUNNUMETPOB M3MEHUTCS ONIMHA CTEPXKHSA, €CNKU ero Temne-
patypa nosbicutcs ¢ —30 °C no 50 °C?

TECT 6. luHeHHan PyHKUUA
BapuaHnT 1

Yactb 1

1. 3apaite hopMynoi yHKLHIO NPAMYIO NPONOPUUOHANBHOCTb C KO3 MHILHEH-
TOM —7.

" o . x
2. Haipute 3HaueHue pyHKUMK, 3afaHHOW (POPMYNOH y:E—L NpU 3HAYEHWH

aprymenTa 5.

29



3. DyHKuuM 3apaHbl rpacmKaMu. YCTaHOBUTE COOTBETCTBME MeXAy rpadukamu

¢hyHKUMI U hOPMyYNaMH, KOTOpPbIE UX 334al0T.

i

xy

1) y=%-3
)y 5
2) y=-%
)y 5
3 y=2
4) y=—-2x
A 3

4. QOyHkuua 3apaHa rpadgukoM, 3aganTte ee hopMynol W

yHKunu npu x = —0,987.

HanguTe 3HaveHue

xy

30




5.

8.

—r

DyHKuua y = kx + b 3apaHa rpacd1kom.
Y

™~

{0

N

Ucnonb3ysa rpaduk, cpasHuTe ¢ HynieM uicna K v b.

ol /

KakoBo B3aWMHOe pacnonoxxeuue rpadukoB yHKuMn y = 2,9x — 7,6 u
y=29x—2,8?

Yactp 2

. o 1 64
Hanaute koopauHatbl TOUKKM nepeceyeHns rpadMKkoB OyHKLHH y=§x+— ]

9
y=—6x+5.
- 1 o
MocTpoiite rpacduk dyHKUUM y=—§x~2 M C ero NoMOLLbIO HaWauTe BCce 3Ha-

ueHHWs X, Nnpu KoTopbix —4 < y < —1.

BapuaHTt 2

Yacte 1

. 3apalite hopMynon PYHKLUHUIO NPAMYIO NPONOPLHOHANLHOCTb C KO3 dHLUEH-

ToM —9.

Hanpaute 3HaueHue hyHKLUH, 3aaaHHOH hopMyNoH

X
=X 4,
=2

Npy 3Ha4YeHWun aprymeHTa 6.
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3. OyHKuuM 3apaHbi rpacukaMu. YCTaHOBHUTE COOTBETCTBHE MEXAY rpadHKamu
YHKUHH 1 hopMynamMu, KOTOpble WX 3aJaloT.

) ! .

? 1 -

| >

| 0 X

) B 1

B
1) y=—2x 3)y=-2
2)y=2x+1 4) g:%
A B B

4. OyHkuua 3apaHa rpadykoM. 3apavte ee ¢hopMysOon UM HaWOMUTE 3HaueHue
hyHKumMK npu x=—3,177.

‘ J'Z ) A

i
i
-
|
\

L1

(]
L
[><V

| |

5. OyHkuus y = kx + b 3agaHa rpacdukom.

Yi
of

/

Mcnonb3ysa rpaduk, cpaBHUTE C HYAEM YKcna KW b.
32
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KakoBo B3auMMHOoe pacnofoeHue rpacukos dyHkuwn y=3,7x—4,2
y=4,2x—3,71?7

YacTtb 2

HarguTte koopanHaTbl TOUKK nepecedyeHUs rparkoB HYHKUWHA g=%x+% "

y=—8x+4.

y 1 o
MocTpoiite rpacuk dyHKuuH y:—zx+3 U C €ero noMoLLblo HaWauTe Bce 3Ha-

ueHus X, Npy KoTopbix 1< y< 4.

BapuaHTt 3

Yactp 1

. 3apaWite hOPMYNOU HYHKUHMIO NPsAMYIO NPONOPUHOHANBHOCTD C KO3dhdHLueH-

TOM —6.

HanguTe 3HaueHne pyHKUMH, 3agaHHOW DOPMYNOH

X
=X _q,
"2

NPU 3Ha4YeHWH aprymeHTa 2.

. DyHkuuu 3apaHbl rpacdrMkaMu. YCTaHOBUTE COOTBETCTBHE MEXAY rpacukamu

chyHKUMK 1 DOPMYIaMU, KOTOpPbIE UX 3aJalOT.

N yA
\

o
Xy

~
o
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2) y=-3
3) y=—3x—2
4) y=3x
A b B

4. ®OyHKuua 3apaHa rpadvkoMm. 3apaite ee (POPMY/NON U HaWauTe 3HaueHue

dyHKumnu npu x = 1,89.

VA

|

o
xy

5. ®yHkuus y= kx+ b 3apaHa rpacpukom.

7\
\\ =
0 N

Ucnonb3ys rpacuk, CpaBHUTE C HysieM uucia KU b,

6. KakoBo B3aMMHoe pacnonoxkeHue rpadmkoB GyHkuMn y=58x+7,2 u
y=>5,8x—1,2?

Yactp 2
25

7. Hahpgute KoopauHaThi TOUKU nepeceyeHUs rpadukoB HYHKLUM g=%x—— “

8
y=8x—5.
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8. MocTpote rpacduk dyHKUUHU y:—%x—4 W C €ro NOMOLUbIO HaKAUTE BCe 3Ha-

YEHUSA X, NPHU KOTOpbIX —5 < y < —3,

KOHTPOJIbHAA PABOTA 3.
DyHKUUK U rpacpUKU. JIHHeHHan PYHKLUHUA

BapuaHT 1

1. Touka Ac abcumnccon x= —0,5 npuHaanexur rpacuky dyHKUUH
y=-3,5x— 11,1. Haigute opanHaTy Touku A,

2. HanpguTe 3HaueHWe apryMeHTa, Npu KOTOPOM 3HaueHue hyHKLMUK
y=371—412x pasHo —1277.

3. Mocrpotrite rpacduk pyHKumn y = 6x+ 2.

4. He BbinoNHAA NOCTPOEHWH, HaWaUTE KOOPAWHATLI TOUKWU nNepeceyeHus rpadu-

KOB (hbyHKUHUH y=%x+% 7 y=—%x+-‘1{.

5. a) MocTpoiite rpachmk NMHENRHON (PYHKLUUK C YrAOBbIM KO3(DDHULMEHTOM kK = —5,
NPOXOAALWMH uepes Touky A (3; —4).
6) Hanuwwute chopmyny, 3apaioulyio yHKUHIO.

BapuaHTt 2

1. Touka Ac abcuuccon x = 0,5 npuHaanexxut rpadprky pyHKLUH
y=2,9x— 10,3. Haligute opauHaty Touku A.

2. HaipguTe 3HaueHWe apryMeHTa, NPy KOTOPOM 3HauYeHHe PyHKLUK
y =253 — 347x pasHo —1482.

3. Nocrtpotiite rpacmk hyHKuMK y = 5x — 4.

4. He BbINONHAA NOCTPOEHWH, HAWAUTE KOOPAWHATbI TOUKU nepeceyveHus rpadu-
. 7 5 7 3
KOB (PYHKUMH Y =-—X+= U Yy=—IX+-—,
PYHKUMA Y =55 +g M Y=g Ty
5. a) MocTpoitte rpadmk nuHeHOM hyHKLUMK C YyrAoBbiM KOIDDULLMEHTOM kK = —4,
npoxoaawui uepes Touky A (—2; 3).
6) Hanuwute chopmyny, 3apaiowyio pyHKLHIO,
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1.

36

Bapuant 3

Touka A c abcumccor x = —0,5 npuHaanexuT rpadmky yHKLUH
y=-—4,7x— 19,2. Hangute opauHaty Touku A.

HanpuTe 3HayeHWe apryMeHTa, Nnpu KOTOPOM 3HaueHue (hyHKLMH
y=191—349x pasHo —507.

MocTpoiTe rpacdmk dyHkumu y = 5x+ 3.

He BbINONHAA NOCTPOEHWH, HaWAWTE KOOPAMHATbI TOYKU nepeceyeHus rpadu-

. 7 5 1 1
KOB OYHKUMH Yy =—X+-— U y=—X-——.
Py Y=gty M YT
a) Moctpoiite rpacdmk nMHeHHOW (PYHKLUUK C YrnoBbiM KoadduuueHTomM k = —3,
npoxoaswui yepes Touky A (4; —2).

6) Hanuwute bopmyny, 3apatowyio pyHKUMIO,



§4. CTENEHU YNCITA. INEMEHTAPHbIE ®YHKLAUMN:
KBAAPATUYHASA, CTENEHHAA
(C MOKA3ATEJIEM 3)

TECT 7. OnpepeneHue creneHwu
C HaTypasibHbIM NOKa3aTeNeMm

BapuaHT 1

Yacto 1

. Kak Hasbisaetcs sbipaxenue (—6)'?
. 3anuwute npoussepenne (-7,8)-(-7,8)-(-7,8)-(-7,8)-(-7,8)-(-7,8) & Bume

CTeneHw.

4
. 5
. Haup,me 3Ha4YeHHue BbipaXKeHUs (E .

. HalauTte 3naueHne sbiparkeHUs —5,2-(—10)5 .

5. [lpencTasbTe B BUZeE cTeneHn c ocHosaHueM 4 yucno 64.

6. 3anuwwute B BUAE anrebpanyeckoro BbipaXKeHUs: «Pa3HOCTb KBAAPATOB YMCNa

5 u npounasegeHus xy».

Yactb 2

. Haihgure anauenue sbipaxenns x* — 4 — 322+ 5x+ 7 npu x=—1.

8. CpaBHuTe 3HaueHUs BbipaXKeHUH

(0,00734-543,8-37,92)* u (5,438 -3,792-7,34)".
BapuaHTt 2

Yactb 1

. Kak Ha3bisaetcs uncno —7 B BbipakeHuu (—7)*?

. 3anuwwurte npoussegenue (—2,1) - (—2,1) - (—2,1) - (—2,1) - (—2,1) B BUge cTe-
neHw.

37



3
Hanpute 3HayeHuWe BbiparkeHus (—) .

Halgute 3HaueHue BbipaxkeHns —3,7 « (—100)2
MpeacraBbTe B BUAE CTENEHW C OCHOBaHWeM 2 uucno 16.

3anuwuTe B BUAE anrebpanyeckoro BbipaXKEHUS: «KBaApaT CyMMbl npou3eefe-
HWA MnN v uncha S5».

Yactb 2

Hangute 3HaueHue BbipaXkeHUs
r+3° -4 —6x+3

npu x=—2.
CpaBHWTE 3HAaYEHWR BbIPaXKEHWUH
(747,2-0,00538 - 97,32)* u (5,38-7,472-9,732)°.

Bapuant 3

Yacrtb 1

Kak Ha3biBaeTcs uucno 5 B BbipaxkeHuu (—8)°?
3anmwmre npousseaenue (—6,2)-(—6,2)-(~6,2) B Buae ctenenn.

)
HanguTe 3HaueH1e BbiparKeHUs (Ej .

4. Haipgute 3HaueHue sbipakerns —1,3 « (—10)".

MpeacTtaBbTe B BUAE CTENEHM C OCHOBaHWeM 3 uncno 81.

6. 3anuwwuTe B BUae anrebpanueckoro BbipaXKeHHs: «CyMMa Kybos uucna 4 u npo-

38

nW3BeaeHua ab».

YacTtb 2

HanauTe 3HaueHWe BbipaXKeHUs
227+ 25+ 2 —Tx— 150

npu x=—3.



. CpaBHuTe 3HaueHWA BbipaXKeHHH
(6,47-7,812-5,123)° w (781,2-51,23-0,00647)".

TECT 8. YMHOXeHHe U AeNneHHe CTeneHewu.
Bo3BeaeHue B cTeneHb NPOU3BEJ€HUS U CTENEHH

BapuaHrt 1

Yacrp 1
. Mpenctasbte @ - @ &° B BUAE CTENEHM C OCHOBaHHEM 4.

NpencTasbTe (—3,9)14 :(—3,9)7 B BUAE CTENeHW C OCHOBaHWeM —3,9.

21’ (20 .
. [pepacTasbre E ﬁ B BUAe CTeneHW HeCOKpaTUMoHn Apoou.

8

MNpencraBbTe B BUAE CTENEHHU BblparKeHUe y—a
b

3
3
. MNpepacTasbTe unucno (—2 ) B BUAE CTENEHU C OCHOBaHHEM —2,

. MpencTasbre uncno 27° 8 BuAe cTeneHu ¢ ocHosaHHeM 3,

Yactp 2
23

. x 1
. HaliguTe 3HaueHue BbipaXkeHUsi =———— npM x:;.
(-=')

. Kopobka ans nogapka umeet chopmy kyba. Ha okpacky Bcex ee rpaHeit (Bknio-

yas QHO W KpbilKy) cHapy»n noTpebosanoch 100 r «3onotoi» kpacku. Ckonb-

KO KpacKu noTpebyercs Ans OKpaluMBaHUA CNOEM TaKOW Ke TONLMUHbI BTOPOK

noaapo4Hon Kopobku, umeloweh hopmy Kyba, pebpo kotoporo B 1,5 pasa

6onbwe?

BapuaHT 2

Yactp 1

1. MpencrasbTe @ * @° @ B BUAE CTENEHH C OCHOBAHHEM @.

. Npepacrasbte (—4,3)15 :(—4,3)9 B BUAE CTeneHu ¢ ocHoBaHWeM —4,3.
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27)* (35Y .
Mpeactasbte | = | -| == | B BMAE CTENEHU HECOKPATUMOWH APOOH.

14 81

9
X
npeACTaBbTe B BUAE CTENEHHU BbIpOKEHHE — .

2
3
MpeacTtaBbTe yncno (—5 ) B BUAE CTeNneHW ¢ OCHOBaHWEM 5.

MpencTasbTe yncno —8° B BUAE CTeneHU C OCHOBaHWEM —2,

Yacte 2
2\%
(=) = :
HalauTe 3HaueHHue BbIpaXKEHHUA ~———— NpH X =§ .
x

Dsa 6accenna umetot hopMy Kyba M 3anoNHAIOTCA BOAOM uepes Tpybbl oagnHa-
koBoro guametpa. lNepsbii BaccenH 3anonHsetcs sBogow 3a 1 yac. Ckonbko
BPEMEHH HYXKHO AN 3anofiHeHWs BToporo HacceiHa, ecnu ero gavHa B 1,5 pasa
6onbLie gsiMHbI nepsoro?

Bapuant 3

Yacts 1
Mpencrasbte &° - @+ @ B BUAE CTENEHU C OCHOBAHUEM 4.

MNpeactaebTe (,3’7)20 :(—3,7)5 B BMJe CTeneHu ¢ ocHoBaHueM —3,7.

42V (35 .
npe,ﬂ,CTaBbTe Eg . ﬁ B BUe CTeneHu HeCOKpaTHMOMﬂ,pO6H.

6
a

npe.D,CTaBbTe B BUAE CTENEHH BbipKEHHE — .
X

4
2
MNpepncrtasbTe uKcno (—3 ) B BUAE CTENEHH C OCHOBaHHeM 3.

MpeactasbTe uvcno —1257 B BUAE cTeneHn ¢ ocHoBaHWeM —5,

YacTtb 2

3 22
. x-x 1
HanpauTe 3Ha4eHWe BbIpaXKeHUs ——————= NpU X =

ET



Kopobka ans nogapka umeet chopMy kyba. Ha okpacky Bcex ee rpaHen (Bko-
yas AHO M KpbiwKy) cHapyxu noTtpebosanocb 100 r «cepebpsaHoW» KpackH.
CKonbKO Kpacku notpebyetcs Ans OKpalMBaHWSA CNOEM TaKOM e TONLMHDI
BTOPOW NOAApOYHOM KOpOOKHM, WMelowen ¢opMy Kyba, pebpo KoToporo
B 2 pa3a MeHblue?

TECT 9. OaHouneHbl

BapuaHr 1

Yacrs 1

npe,D,CTaBbTe Bbipa>keHne %ab-(—%aj B BUAe oAHOY1eHa CTaHAapTHOro s4aa.

HanauTe creneHb ogHounexa 1,5a'c+ (—4).

H ~ 5 2 3 — — 1
anauTe 3HauyeHWe oHoueHa —§x yznpuxr=—-2,y==-3, z =E§.

MpeacTasbTe Bbipaxerue 2,4,z - (—1,3xyz) 8 BUAE OAHOUNEHA CTAHAAPTHOrO

BHAA.

2
2 4
MpeacrasbTe BbipaKeHWe (%x y z) B BUJe OfHOUYIeHa CTaHA4apPTHOro BHUAA.

27 27 9.3
3anuwure BbiparkeHHe —ax Yy z" BBuae kyba ogHouneHa.

Yacrtb 2
2
MNpencraebTe BblpaXkeHue (—2xy3zz) -Syzz B BWJE OJHOYNEeHa CTaHAapTHOro

BMAA.
MocTpoiite rpaduk chyHkumK y = X°. Haante KOOpAHHATBI TOYEK ero nepece-
YeHHUsA ¢ rpachuKoM (PYHKLUHUKU iy = .

BapuaHT 2

Yactp 1

MpeacraebTe BbipaXkeHWe —%b%bc B BUAe OJHOUYNEeHa CTaHAAPTHOro BMaa.

HaiauTe cTenenb ogHounera 2,5¢%a - (—4).
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25

MpeacTasbTe BbipakeHue 4,527y + (—2,3xyz) B BUAe OAHOUNEHA CTAaHAAPTHOIO

. 5 3 2 _ 1 _
Havaute 3HayeHUe ogHoUYNEHa —Ex yz npuxr=-2, y=—, z=-9.

BYAaa.

4
npeJJ.CTaBbTe BblpaoKeHHe (%xyzzaj B BUAae oaHounNeHa CTaHAapTHOro suaa.

. 3anuwwre oipakeHue —0,008°y* 2 B BuAe kyba ogHouNeHa.

Yactb 2
2
3 2
MNpeactasbTe BbipaXKeHWe (—3x2y z) .2x°z B BMAE ofHOYNIEHA CTaHAAPTHOro

BMAa.
MocTpoTe rpaduk dyHKumMK y = X°. HaWaute KOOpAWHATbI TOYEK ero nepece-
yeHHA € rpacUKoM yHKUMK y = 4x.

BapuaHTt 3

Yacrb 1

npe,D.CTaBbTe Bbipa>keHue %bC‘(—%C] B BUAe oaAHOYNEHa CTaHA4apTHOro Bnuaa.

Haigute cTeneHb ogHounena 1,5¢a’ « (—6).

Haix 9 3.4 1 _ _
anguTe 3HayeHue ogHouYNneHa —g.ry zZ npu x =?7—, y=-5z=-2.

MpeactasbTe BbipakeHue 3,3xz - (—1,52%y2z) B BUAE oaHOUNEHA CTAHAAPTHOO
BHAA.

4
npe,D,CTaBbTe Bbipa>keHHhe (§x3yzz) B BUAE OAHOY/1eéHa CTaHAapTHOIO BUAa.

9

4 16_8
. 3anuwute Bblpa>keHHe 19—61' Y Z B BUWAE KBajpaTta oAHOuY/1eHa C OTpUllaTenb-

HbiM KO3hPULHUEHTOM.

Yactb 2
3
[MpencTaebTe BbipaXkeHUe (—5xy223) -2yz2 B BUOe OfHOY/ieHa CTaHOQapTHOro

BHUAA.



. Ynpoctute BbipaxkeHWe

. Yn POCTHUTE BblparkeHUue

. Moctpoiite rpacdmk dyHkumn y = x°. Haliaute KoopAUHATbI TOYEK ero nepece-
yeHus ¢ rpacrKom dyHKuuKu y = 2x + 3.

KOHTPOJIbHAA PABOTA 4.
CreneHb. OpgHouneHb. DyHkuun y= x2, y= x°

BapuaHr 1

. Mpeobpasyite B 04HOU/IEH CTAHAAPTHOMO BUAA:

a) 1,62y 42y

6) (2.2:y3zz)6.

. MpeacrasbTe BbipaxeHue 2X7y* - 18y' B BUAe KBagpaTa OQHOUNEHA C NONOXKH-
TenbHbIM KO3 PULUUEHTOM.

1\ 7
(=) =

% U HaWauTe ero 3HaveHue npu x =4,

2
. YnpocTuTe BbipakeHue [—%azbcaJ 5b%c.

PewwuTe rpacmuecku ypaBHeHWe X’ — 2 = —X.

BapuaHT 2

Mpeobpa3yiTe B 04HOUNEH CTAHAAPTHOIO BUAA:

a) —1,4°%y- 40
3
6) (4x2y3z) .
. MpeacrasbTe BoiparkeHne 32y - 122°y B BUAE KBagpaTa OAHOUNEHA C NONOXKH-
TeNbHbIM KO3hDULUEHTOM.

13\ 7
(=°) =
= U HanauTe ero 3HaueHue npu x = 3.
x
4 } 2
2.3
. YnpocTuTe BbiparkeHue (—Eab c ) -5bc”.

. Pewmute rpadmuecku ypaBHeHne X’ — 2 = .
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BapuaHt 3

. Mpeobpasyite B ogHOUNEH CTaHAAPTHOrO BUAA:

a) —1,3xy’: 6X°y;
6) (3xy223)5.
Npenacrasbre BoipaxxeHue 27y - 108xy” B Buge kyba ogHoUNeHa.

15\5 6
(z°) =

= W HaWauTe ero 3HayeHue npu x = 5.

YnpocTtute BbipaXkeHue

3
YnpocTuTe BbipaxkeHue (—%azbc3) .25ac’.

Pewwmute rpacdmuecku ypasHerue x* = —x — 10.



AW N =

§5. MHOTOYNEHbI U QEACTBUA HA HUMMU.
PA3NO>XEHUE MHOTOYJIEHA HA MHOXXHWUTENU
(METOAOM TPYNMUPOBKMN)

TECT 10.
CyMMa M pa3HOCTb MHOTO4Y/IEHOB

Bapuanr 1

Yacms 1
MpuBeamnTe K CTaHAAPTHOMY BMAY MHOrouneH 1a’c — 3aca + 2ac.
HamnauTe cTeneHb MHorouneHa 5 — 2b — 8a°c? — 9a° b,
MpencTtasbte MHOrouneH 4a°b — 6a°c — 4a°b+ 4d*c+ 1c 8 ctanpapTHOM BUJe.

3anuwmute cymMmy MHorouneHos 0,7x° + 1,22 — 4x* v 0,82* — 1,227 8 Buge

MHOrouneHa CtTaHAapTHOIo s1aa.

3anuwuTe pa3HocTb MHorouneHos 15x* — 7x° u 19x* — 9° + 42 & Buae MHO-
roufieHa CTaHAAPTHOTO BUAA.

PewwuTe ypaBHeHHe

42— (1x+ 1) — (32— 8) =0,

Yactb 2

Kakoi MHOrouneH ctaHaapTHOro BUAA HY)KHO BCTABUTb BMECTO 3HaKa *, uToObi
CTaNo BEPHbIM PaBEHCTBO

5xy’ —4x’y+3y’ +*=3y° —4x?

VnpocmTe BblpaXeHne

i3:2—(1.2: —gxz)—(—z—x2+gxy)
9 97Y g 37 T

U HanpguTe ero 3HayeHue npu x=—0,125, y= 16.
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BapuaHT 2

Yacte 1

1. TpuBeauTe K CTaHAAPTHOMY BHAY MHOrouneH 2ab’ + 4bab — 3ab.

46

Ha#auTe creneHb MHorouneHa 3 — 4a + 667¢* — 86°¢".
MNpeacTasbTe MHorouneH 3a’c — 5b°c — 5d°c + 5b°c + 4b B cTaHpapTHOM
BUae.

3anuwwute cymmy muorounenos 0,7 — 1,3x' v 1,3x" — 1,12 + 1,42 8 Buge
MHOrOY/IeHa CTaHJapTHOrO BUAa.

3anuwwute pasHocTb MHorouneHos 13x* — 82 u 32 — 9 + 14x* 8 BMAe MHoO-
rouneHa CTaHJapTHOro BUAA.

Pewwute ypaBHEHHE

4x’ —(6+x2)—(3x2 -1 1x)=0 .

Yactb 2

Kako# MHOrouneH cTaHgapTHOro BUAA HYXKHO BCTAaBUTb BMECTO 3HaKa *, uToObl
CTasio BepHbIM PaBEHCTBO

22°y° =3xy’ +3x  +x=32"-2y4?
YHpocmTe BblpakeHHue

ixz ~(Exy~ix2)—(ﬂx2 +ixyj
14 14 14 7 14

W HaiAawuTe ero 3HaueHue npu x = —0,125, y = 24.

BapuaHt 3

Yacrs 1
MpuBeauTe kK CTaHAAPTHOMY BMAY MHOrodneH 3bc + 6bch — 2b7c.
HaiauTe ctenenb MHorouneHa 2 — 56 + 942 — 104°¢°.
Mpeactasbte MHorounen 2a*b — 1b%c — 2a°b + 3b°c + 6a B ctaHgapTHOM
BUAE.
3anuwute cymmy mHorounexos —0,82% — 1,12 — 3x* u 0,6x* + 0,82 B BHge
MHOTrOu/IeHa CTaHAapTHOrO BUAA.



O hwWwbd =

3anuwmTe pasHocTb MHorouneHos 14x* — 6° u 522 — 8x° + 16 B BUge MHO-
rouyneHa CTaH4apTHOro BUAA.

Peutnre ypasHeHune

3z’ ~(6x+2x%)-(x*-7)=0.
(6+227)~(="-7)

Yactb 2

Kako# MHorounex CTaHAAPTHOro BUAa Hy>XHO BCTaBUTb BMECTO 3HaKa *, 4TOObI
CTano BepHbIM PaBE€HCTBO

ax’y—-3xy’+2x" +*=2x"-3x7?
yI'IpOCTHTe Bbipa>XeHue

3,2 (13,12} (1.2 11
g¥ (axy 8”)(2”*8"‘")

W HanguTe ero 3Hadyenue npu x= —16, y = —0,125.

TECT 11. YMHOXeHHe OfHOUYNeHA HA MHOFOUYJIEeH.
BbiHeceHHe oOWero MHOXHUTENA 3a CKOOKM

BapuanT 1

Yacrs 1

MpeacTasbte MHorouneH —4ab? (5ab — 3d%) B cTaHAapTHOM BUE.
BbiHecuTe 3a ckobKH 0OLWMN MHOXKHTENb: bx + by.
BbiHecuTe 3a ckobku 06w MHOXUTEND: b (Y — 2) — ¢ (y — 2).
BbiHecHTe 3a ckobkH 06WMIH MHOXKHTENb: (@ — )y + (¢ — a) z
YnpocTuTe BbipaXxeHue

4xy’ (x—6)—xy(4xy2 —154/2)+9J:g3 +54y
M HanauTe ero 3HaudeHue Npu y = —T‘Ig .

Peunte ypaBHeHune

Sx(Zx—ij—x(10x+1j=2£.
12 9 48
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Yacrtb 2

7. Kako# ogHouneH cTaHAapTHOrO BUAA HY)KHO BCTaBWMTb BMECTO 3HaKa *, YTobbl
CTano BepHbIM PABEHCTBO

(3ab—502 ) *=10a’6" —~6a°b"?

8. Pa3noxute Ha MHOXXUTENHK: 0,0206(3bc—8b2 —21ab)+0,160b2c .

BapuaHnr 2

Yactp 1

1. MpeacTaBbTe MHOrouneH ~2ab’ (3ab—502) B CTaH4apTHOM BUAeE.

BbiHecuTe 3a ckobku 06WHH MHOXKHKTENb: ay + cy.
BbiHecuTe 3a ckobku 06WHi MHOXMUTENb: a(xX — y) — (X — y).

BbiHecuTe 3a ckobKH 06WMI MHOXHTEND: (@ — b)x + (b — a)y.

LA B

YnpocTuTe BbipaxkeHHe 2xy2(y—7)—ry(2y2 —65/)+8.1cy2 —48x w HalguTe ero

3HayeHne npu x =% .

6. Pewwmure ypaBHeHue 21‘(1 —2) - 1(21 +—5—) 1 .
9 12) 12
YacTb 2

7. Kako# OAHOUY/IeH CTaHAAPTHOIO BUAa HY>XKHO BCTaBUTb BMECTO 3HakKa *, uTobbI
CcTano BepHbiM paBeHCTBO

(Sab —302)-* =12a°b*-20a°b°?

8. Pa3noXkute Ha MHOXXHTENU: 0,04ab(60c —5bc+16¢° ) +0, 2ab’c.

Bapuaut 3
Yactp 1
1. lpeacraBbTe MHOrounex —502b(20b—3b2) B CTaHOAAPTHOM BUge.
2. BbiHecuTe 3a CKOBKM 0OLMIH MHOXHUTENDb: ax + ay.
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. BobiHecuTe 3a ckobKku 06LWMH MHOXMUTEND: (@ — )y — (@ — ¢)z

4. BbiHecute 3a CKOBKHM 06LWmMit MHOXMTeNb: By — 2) + o[z — y).

5. Ynpoctute BbiparkeHne 5x3y(y—3)—xg(5x2y—11x2)+4x3y—36y U HanguTe

€ro 3Ha4yeHne npu y =

W=

. Pewwurte ypasHeHue 2x(5x—ij~51(2x+z)=y— .
15 9) 90

Yactb 2

. Kako# ofHouneH cTaHaapTHOro sMAa Hy>KHO BCTaBMTb BMECTO 3HaKa *, 4ToObl
CTano BepHbIM PABEHCTBO

(20b—5b2)-* 150’6 —6a’b’ ?

. Pasnoxwute Ha MHOXUTENK: 0,05bc( 4ab-9%ac - 50030) + 0,450bc2 .

KOHTPOJIbHAA PABOTA 5. MHorouneHbi

Bapuanrt 1

. Mpusegute nogobHbie cnaraembie:
a)2x—3y+7x—4y

6) 2ax '%xz ~4a¢° -5ax’ +3a.

. PackpomTe ckobku: —3azb3(20—5b6).

. npeACTaBbTe B BUAE NpOU3BefEeHAUA:

a) 20a°6’ — 12a°t;
6) 20°(x-y)-9b"(y-x).
4 3/, 2 2 P4 .
. Ynpoctute BbipaxeHue Eixy (21: —3y)— Exy +-§y (.r+y) M HaWguTe

€ro 3Ha4yeHue npu y = —% .

. Pewmwnre ypaBHeHnue

0,03x2(x3 —21~7)—x2(0,0313 ~o,osx—o,z)+
+0,01x(x-18)-0,54=0.
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BapuaHTt 2

. MpuBeaute noaobHble cnaraemble:

a) 3x—2y+4x—1y,

6) 30’ -4ax -%az —40+50°x.
Packpoiite ckobku: —2a°b’ (30 —4b3).

MNpeacTasbTe B BULE NPOU3BESEHUS:
a) 150’6’ —20a°’ ;
6) 26’ (x-y)-50"(y-x).

3
YnpocTtute BbipaXkeHWe %x?'y(gyz —31)—(%@/) +%x4(x+y) W HaWgHuTe ero
3HaueHue Npu x = -% .

Pewmwure ypaBHeHuHe
0,023:3(3:2 —3x+5)—x2(0,02x3 ~0,06x +o,03)+
+ 0,01x(3x—10x2—7)—0,28=0.

BapuaHTt 3

. Mpuseante noaobHble cnaraembie:

a) 4x—3y+5x— 2y

6) 20’ +3a’x -%0—40 —6a’x.

Packpoiite ckobku: —5ab° (4a2 - 3ab4) .

MpencrasbTe B BUAE NPOU3BEAEHHUS:
a) 803b5—604b2;
6) 7a’(x~y)-3b’(y-x).
YnpocTuTe BblpaxkeHue
3 3 4 3 22) 12
3x* (— ——x)—(—x )+—x -x
U259 255 ) (5%Y | t5% (v-7)

W HaWguTe ero 3HaJyeHue Npu x =% .



5. Pewwute ypasHeHuHe
0,04:1:3(:152 —2x+6)—xz(0,04x3—0,08x2+0,05)+
+ 0,01x(5x—24x2—3)—0,27:0.

TECT 12. YMHO)XeHHWe MHOTOYJIeHa Ha MHOTOYNEeH.
Pa3no)>XxeHue MHOrouYsieHOB Ha MHOXXHUTENH
MeTOfOM rpynnNnUpoOBKH

BapuaHTt 1

Yacto 1
BbinonHure yMHoxeHue: (m— n) (k+ .

2. MNpencrasbTe B BUAE MHOrouNeHa CTaHAAPTHOTO BWAA NPOU3BEdeHHe
(xy2 +x’ —xy)(yz —3) .
Ynpocrure sbipaxetue (2a+6b)(3a—-5b)—8ab .

[pencTasbTe B BUAE Npon3BeneHWA MHorouneHos 56 — 5¢— a(b — o).

Pasnoxwute Ha MHOXUTEeNH Xy + Xz — ay — az.

o v A W

Pa3noxute Ha MHOXHTeNU ax’ — bx’ + ax — ay’ — bx + b/

Yactp 2

7. Pasnoxure Ha MHOXMWTENM NEBYIO 4aCTb ypaBHeHHs X — 8’ + x — 8 = 0 v pe-
WKTe NONYYUBLUEECSH YPaBHEHHE.

8. PewwmuTe ypaBHeHHe

(3Jc2 —9x+4)(3:—2)—3x2(x—5)="101.

BapuaHT 2

Yacrb 1
1. Bbinonuute ymHOXeHwue: (a — b)(c + d).

2. lpepctaBbTe B BUAE MHOrouyneHa CTAHOAAPTHOrO BWAA NPOU3BeAEHUe
(.:r:g2 —xi+ xy)(yz —2) .
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Ynpoctute Boipaenue (6a—2b)(5a+3b)—8ab .
MpeacTasbTe B BUAE Npon3BeaeHHs MHorouneHos b(a—c)—(3a—3c).

Pasnoxxute Ha MHOXMUTeNU ax + ay — bx — by.

Pasnoxute Ha MHOXMUTenW ax’ — bx’ + ay — ay’ — by + by’

YacTtp 2

Pa3noXuTe Ha MHOXMTENM NEBYIO YacTb ypaBHeHUs X — 12 + x— 71 =0 u pe-

lnTe nonyyusuieecs ypasHeHue.

Pewwure ypaBHeHHe

(227 -4z +1)(x-3)-22(z-5)=35.

BapuaHnr 3

Yactb 1
Bbinonuute ymHoxenue: (m+ n)(k — 8.

MpencTaBbTe B BUAE MHOrOY/IEHA CTaHAAPTHOTO BUAA NPOU3BEAEHHE
(xy2 +y —xy)(xz -3) .
Ynpocture sbipaxenue (3a+7b)(2a-3b)-5ab.

MNpeacrasbTe B BUAE npousseaeHns MHorouneHos 4a — 4b — c(a — b).
Pasnoxxute Ha MHOXUTenu ab + ac — kb — kc.

2 2 2 2
Pa3noxuTe Ha MHOXUTENU ax” +bx” —ax—ay —bx-by" .

Yactb 2

Pa3noxuTe Ha MHOXXWUTE/TM NIEBYIO YacTb ypaBHeHHs X° — 67 + x— 6 =0 u pe-

wuTe nonyyuslueeca ypasHeHHe.

PewuTe ypaBHeHHue

(2.1c2 —6x+3)(x—1)—2x2(x—4)=32 .



KOHTPOJIbHAA PABOTA 6.

YMHOXeHHe MHOrouseHa Ha MHorouneH. Pa3noxe-

HHE MHOTOYNIEHOB Ha MHOXXHTENH
METOA4OM rpynnupoBKH

BapuaHT 1
MpeobpasyiTe B MHOro4/iIeH CTaHAAPTHOrO BUAA:
a) (x2 —3y)(x—3y2) ;
6) (Jc+y)(:c2 —xy+y2) .
Pasno»wuTte Ha MHOXUTenn 3a — 4b+ 6ax — 8bx.
Paznoxute Ha MHOXWTENIM MHOrouYneH .1czy+.ry2 -3+x+y-3xy n HanpuTe
ero 3Hayenune npu x= 1,97, y=1,03.
Pa3noxuTe Ha MHOXUTENM KBafpaTHbIi Tpexuner X* — 6 + 8.

PewwuTe 3apauy.

YeTbipe nocnefoBatesnbHbiX HaTypasibHbIX YMCNA TaKOBbl, YTO NMPOW3BeAeHHe
AByX 6onblumMx U3 HUX Ha 90 Bonblue, ueM nNpoussefeHue ABYX MeHbLKX. Haw-

AUTe MeHbllee U3 ITUX Hucen.

BapuaHT 2
MNpeobpasyiTe B MHOrOUNeH CTaHA4apPTHONO BUAA:
a) (xz —4y)(x —4y2) ;
6) (x—g)(x2 +xy+y2).
Paznoxwurte Ha MHOXUWTenn 4a— 3b+ 12ax— 9bx.
Pa3znoxxute Ha MHOXWTENW MHOrousieH xzy - xyz +3+x-y+3xy v HanauTe
ero 3Hauenue npu x = 4,58, y=17,58.
Pa3noxuTe Ha MHOXWTENHU KBaApaTHbIM TpexuneH X* + 6x + 8.

PewwuTe 3apauy.

YeTbipe nocnegoBaTenbHbIX YKC/Ia TaKOBbl, YTO NPOW3BEAEHUE OBYX MEHbLUMX
U3 HUX Ha 74 MmeHblue, yeM NpousseneHue asyx Bonbwmnx. Hangute Gonbliee u3

ATUX YUucen.
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Bapuant 3

MpeobpasyiiTe B MHOroYNEH CTAHAAPTHOrO BHAA:

a) (,'z:—Zyz)(x2 —Zy) ;

6) (Jc+y)(ac2 +xy—y2).

Pasnoxxute Ha MHOXXUTenu 50 — 66+ 10ay — 12by.

2 2 -
Pa3noxxute Ha MHOXMWTENU MHOrouneH X y+xy —3-x—y+3xy ¥ HanauTe

ero 3HaueHue npu x = 1,75, y=%.

Pa3noxute Ha MHOXXMTENH KBaapaTHbii TpexuneH 2* — 5x + 6.
PewwuTte 3aaauy.

Ecnm ofHy U3 CTOPOH KBaaparta yBeNuunTb Ha 5, @ COCEAHIOI YMEHbLMUTb Ha 3,
TO niowagb NONYYEHHOrO NpsMoyronbHuka Oygaer Ha 29 Gonblwe kBagpara.
HavguTe cTtopoHy kBappara.



1.

2.

SR O

§6. ®OPMYJIbl COKPALWEHHOIO YMHOXXEHUA.
PA3TOXEHUE MHOTOY/IEHA
HA MHOXXWTENH

TECT 13.
Ksappat cyMmmbl U KBagpart pa3HoCTH

BapuaHT 1

Yactb 1
Mpeobpaayiite B MHOrouneH ctaHpapTHoro Buaa (5x +2)2 .

2
MNpeobpa3yiiTe B MHOrouneH CTaHAAPTHOrO BMAA (%az —%} .

MpeobpasyiiTe B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOTO BMAA (X — Sy)2 -(2x+ g)2 .

3anuwuTe B BUAE KBaapaTa AsyuneHa 362 — 12x + 1.
Bbipenute B TpexuneHe X’ + 8x + 70 keagpar CyMMbl.
B 3anncu 9x’ —6::y+y2 *(0 noctaebTe BMECTO * TaKOW 3HaK, YTOObI NONyuu-

NNOCb HEPaBEHCTBO, BEPHOE NPU BCEX 3HAYEHUAX NePeMEHHbIX.

Yacrtb 2

Ecnu kakayio CTopoHy KBagpara yeenuwuutb Ha 0,8 cM, To ero nnowanb ysenu-
uuTCca Ha 12 cM?, HanauTe cTopoHy kagapara.

Doxaxute, uto ypasHenue —x' — 1027 — 37 = 0 He uMeeT KopHeM.

BapuaHTt 2

Yactp 1

. Tpeobpasyiite B MHOrouneH ctaHpapTHoOro Buaa (3x + 5)2 .

2
MNpeobpasyiite B MHOrouneH CTaHaapTHOro BUAA (0,302 —0,7) .
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Mpeobpa3yiTe B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOTO BUAA (X +4y)2 -(3x- g)2 .

3anuwwuTe B BUAE KBagpaTa AsyuneHa 4 — 4x+ 1.
Bbigenute B TpexuneHe x* + 6.x + 40 ksagpart cyMmbi.
B 3anuck —x’ —43:_1/—44/2 *( noctaBbTe BMECTO * TaKOW 3HaK, YUToObl Nnonyum-

NNOCb HepaBeHCTBO, BepHOe NPHU BCEX 3HAUEHUAX NepeMeHHbIX.

Yacrb 2

Ecnn kaxaylo cTopoHy KBagpara yaehnumb Ha 1,5 cm, To ero naowanb ysenu-
uuTcs Ha 33 cMm?. Haiigute CTOPOHY KBagpara.

Hokaxure, uto ypasHenue x' — 827 + 25 = 0 He uMeeT KopHeii.
BapuaHr 3

YacTtb 1

MpeobpasyiiTe B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOrO BUAA
2
(4x-3)".

Mpeobpa3yiite B MHOrouneH cTaHAapTHOro BMAA

12 1Y
(30 +5)'

Mpeobpasyiite B MHOrouneH ctaHaapTHOro BUAA
(5x+ y)2 —(x—2y)2.

3anuwuTe B BUAe kBagpata AsyuneHa 16 + 8x+ 1.
Bbigenure B Tpexunene X’ — 10x+ 107 ksagpar pasHOCTH.
B 3anucu x° +6xy+9y° *0 noctasbTe BMECTO * TaKoii 3HaK, 4ToObl nonyuu-

N1OCb HEpPaBEeHCTBO, BEPHOE NPpH BCeX 3HAUEHUAX NepeMeHHbiX.

YacTtb 2

Ecnmn cTopoHy kBappata ysesnnuutb Ha 0,6 cM, TO ero niowaab yBenuuUTCa Ha
15 cM’. Haitgute ctopoHy kBagpara.

Hokaxwute, uto ypasHenue —x* + 4x* — 18 = 0 He MMeeT KOpHeii.



TECT 14.
PasHoctb kBagpartos

Bapuaurt 1

Yactb 1

1. Pa3noxure Ha MHOXWTenu asyuneH kK — X%,

. Paznoxwute Ha MHOXHTeNH BoiparkeHue K-x> — 0,25.
. Npeacraeste sbipaxenue (g+m)(m—a) B BMAE MHOrOUNEHa CTaHAAPTHOO

BHAA.

3 npe,ﬂCTaBbTe Bblpa)keHue (_%xz_ﬁj(_lIZ_%) B BUAEe MHOro4/eHa CTaH-

3\5
AapTHOro B1aa.

. lpeobpasyiite B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOIO BUAA BbipaXKeHHe
(b-2)(b+2)(6°+4).
2

. Pasnoxwre Ha MHOXHTENM BoipakenHe 36y° —(4+5y)

Yactp 2

. Pewnwute ypaBHeHHe

(4 -3)(4x+3)—(x-5)(Tx +1)~(3x -5)" =-285.

. [peobpasykTe B MHOrou/IEH CTaHAAPTHOrO BUAA BbIPXKEHHE
2
(laz—lsz(laz+1b2)—(—1-02—1b2J .
2 5 2 5 4 5

BapuaHT 2

Yacrto 1

1. Pa3noxure Ha MHOXXHUTeNM asyuneH y° — b

. Pasnoxwute Ha MHOXHTeNH BbipaxkeHue y* &2 — 0,09.
. MNpencrasbre Boipaxenue (x+a)(a—x) B BMAE MHOrouneHa CTaHAAPTHOrO

BUAa.
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. HPEJJ,CTaBbTe Bblpa>keHue (——;—xz—gj(%xz—%z—j B BUAEe MHOro4yneHa CTaH-

AapTHOro BMa.

. [Npeobpasyiite B MHOrousieH CTaHAAPTHOMO BUAA BbIPAXKEHHE
(b-5)(b+5)(b" +25).

2

. Paanoxwute Ha MHOXUTENH BbipaxkeHHe 9y’ -(3+2y)

Yacrb 2

. Pewunte ypasHeHHe

(4x-3)° ~(2x-3)(2x +3)-(12x -5)(x +1)=116.

. lNpeobpasyiiTe B MHOrouieH CTaHAAPTHOMO BUAA BbIPKEHHE
2
(102 +1b2J —(102 +lb2)(la2 —lsz .
4 3 2 3 2 3
Bapuant 3

Yactp 1

1. Pa3noxure Ha MHOXKUTENH ABYUNeH & — nr.

. PaanoxuTe Ha MHOXMWTENM BbipaxkeHue a*m’ — 0, 16.
. Npencrasbre Boipaxenue (x+k)(k—x) B BUAE MHOrO4NeHa CTaHAAPTHOrO

BHAA.

. MpeactasbTe BbiparkeHWe (—%x2+2j(1x2+%) B BMAE MHOro4J€Ha CTaH-

5N\7
A[apTHOro B1aa.

. Npeobpasyiite B MHOrouseH CTaHAAPTHOMO BUAA BbIPKEHWE

(a—4)(a+4)(a2 +16) .

. Paanoxwurte Ha MHOXHUTENH BblpaXKeHHe

254" - (11+4y)".



Yacrtp 2
7. PewwuTe ypaBHeHHe

(4x+5)° -(3x -4)(3x +4)~(Tx +3)(x~1)=-176.

8. MMpeobpasyiite B MHOrOUNEH CTAaHAAPTHOIO BUAA BbipAXKEHHE
2
[102 +1b2)(1a2 —1b2j—(1a2 +1b2) .
5 2 5 2 5 4

KOHTPOJIbHAA PABOTA 7.
®PopmMmynbl KBagpara CyMMbl,
KBajipaTta pa3HOCTH U PA3HOCTH KBajpaToB

BapuanTt 1

1. MpepcrasbTe BbipaXkeHHe B BUAE MHOrOYieHa CTaHA4apTHOro BMAA
a) (éa——z-b)(zb+§a) ;
5 7 7 5
2
6) (Sa2 +2) .
2. 3anuwuTe B BUAE KBagparta ABydneHa: 4—1902 —Za +1.

3. PasnoxuTe Ha MHOXHUTENH
(3x+ y)z -(=x ~3y)".

4. JlokaxxuTe, UTO 3HAUYEHHE BbIPAXKEHUS
(20+3b) +(2a-3b)" -2(2a+3b)(36-20) -
—(8a-5)(2a+3)+2(7a-15)
He 3aBUCHUT OT 3Haqum7| ﬂepeMeHHle.

5. Pewwure 3apauy.

[aHbl Tpu HaTypanbHbix yucna. MNepBoe Ha CTO/IbKO XK€ MeHbLue BTOpPOro, Ha

CKONbKO TpeTbe Honblue BToporo. Keaapar BToporo uucna Ha 36 6onble npo-

n3seneHna NepBoro U TpetTbero Yyucesn. Ha ckonbko HaubonblLuee W3 3TUX uucen

6onbLue HauMeHbLero?



BapuaHT 2

. ﬂpep,CTaBbTe Bbipa>XeHWe B BUAE MHOIoYyneHa Ctasi4apTHOro suaa:

a) (%a—%b)[%bnuéa);
6) (402—3)2.

3anuwuTe B BUAE KBajpara Asy4dseHa: zisaz +§G +1.

Pa3noxurte Ha MHOXUTENH
(x+3y)2 ~—(3x—y)2.
JloKauTe, uTO 3HaYeHHUe BbiPaXKEHHUS
(3a+26)" +(3a-2b)" ~2(3a+2b)(2b-3a) -
- (12a-1)(3a+4)+5(9a-2)
He 3aBUCUT OT 3HAYEHHW NepeMeHHbIX.

Pewwure 3agauy.

LaHbl Tpu uenbix uncna. MepBoe Ha CTONBKO YK€ MeHbLLE BTOPOro, Ha CKOMbKO
Tpetbe 6onbwe BToporo. [lpousseneHue nepBoro U TpeTbero uucen Ha 64
MeHblle KBajpaTta BTOporo uucna. Ha ckonbko Haubonbliee U3 3TUX uucen
6onblue HauMeHblero?

BapuaHTt 3

npe,ﬂCTaBbTe Bbipa>keHHWe B BUae MHOrovieHa CTaH4apTHOro suaa:
a) (za—ébj(§b+gaJ;
3 4 4 3
2
6) (ea2 —5) .

3anuwwTe B BUAE KBagpaTa AsyuneHa: 0,490 + 1,40+ 1.

3. Pasnoxute Ha MHOXXUTENU
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(S.zr:+y)2 —(x—Sy)z.

,D,oxa»(me, YTO 3HAYE€HHUE BblpaXKeHHUA
(5a+2b)" +(5a-2b)" ~2(50+2b)(2b-5a) -
- (20a-3)(5a+2)+5(5a-7)

He 3aBUCHT OT 3HaYeHHUH nepemMeHHbIX.
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Pewmre 3apauy.

[Nanbl TpK HaTypanbHbix uucna. lepsBoe Ha CTONBKO >Ke MeHblue BTOPOro, Ha
CKONbKO TpeTbe 6onblue BToporo. Mpon3seaeHHe NEPBOro U TPETLENO UMCEN Ha
49 MeHble KBaapata BTOPOro uncna. Ha ckosbko HauMeHbluee U3 3TUX unucen
MeHbLue Haubonbliero?

TECT 15. Cymma 1 pa3HocTb KyboB.
Mpeo6pa3zoBaHue LenbiX BbIpa)XeHUH

BapunanTt 1

Yacrb 1

Pa3no>xute Ha MHOXHTeNH apydneH 125a0° + 1.

3
Pasno»xute Ha MHOXUTENH BbipaxeHue g ——;—.

PaznoxuTte Ha MHOXUTEeNHU MHorouneH Sxy — 15y + 2x — 6.
Pa3noxuTe Ha MHOXWUTENM MHorouneH @ — 366% — 5a — 306b.
Pa3noxuTe Ha MHOXXWTeNM MHorounen 162 — 8x + 1 — 492
Boiuucnure: 7,1312 — 4,1312,

Yactp 2
Peiiunte ypasHenne xX° — 49x = 0.

2 2
ﬂ,OKa)KHTe, YTO 3Ha4YeHHWEe Bbipa>KeHUA (ﬂ+6) —Nn NPW HeYeTHbIX N7 [AeNIUTCH

Ha 24.
BapuaHT 2

Yactb 1

Pa3nokute Ha MHOXWTENM AByduneH 1250° — 1.
3001
Pa3no»knte Ha MHOXXWUTENH BbipaXKeHue a +§ .
Paznoute Ha MHOXUTeNnn MHorouneH 3xy — 15y + 2x — 10.

Pazno»urte Ha MHOXWTENM MHOTouNeH @ — 1662 — 3a+ 12b.
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Pa3noxuTte Ha MHOXMUTENU MHorouneH 2522 — 10x+ 1 — 444,

6. Bobiumcnute: 5,2142 — 2,214%

g

o n A w
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Yacrtb 2

Pewwute ypasHeHue 25x — x* = 0.
2
JokaxuTe, 4TO 3HaueHWe BbipaxeHWa (n+4)° —n’ NpU YeTHbIX 7 AennTCA

Ha 16.

BapuaHnt 3

Yacre 1
Pa3noxmwTte Ha MHOXWTENM AByuneH 8a° — 1.

PaznoxuTte Ha MHOXHTENH Bbipa>keHuhe 03 +-21—7 .

Pasnoxxute Ha MHOXHWTeNn MHorouneH 5xy — 10y — 3x + 6.
Pa3noxure Ha MHOXWUTENW MHorouneH @ — 2567 — 4q — 20b.

Pa3noxwuTte Ha MHOXXUTeNU MHorouneH 92 — 6x+ 1 — 2542
Bbiumcaute: 6,3122 — 4,3122,

Yactb 2

Pewwute ypaBHeHne X* — 36x = 0.

2
LlokaxuTte, uto 3HaueHue BoipaxkeHus (n+10) —n’ NPU HeYeTHbIX 71 AEeNUTCH

Ha 40.

KOHTPOJIbHAA PABOTA 8.
PopMynbl cyMMbl M pa3HOCTH Ky6oB.
NpeobpazoBaHue UenbiX BbIpaXKeHHUH

BapuanTt 1
MNpeobpa3yiiTe B MHOrouneH CTaHAapPTHOMO BUAA:

(x +2y)(x2 +2xy+ 4y2) .

Pa3noxxurte Ha MHOXXHUTENM;

a) 1252 — o; 6) (x-2y) -9m*.



. Bbiuncnute Hanbonee paunoHanoHbiM CNOCoHOM:
432 —86- 113+ 113%

4. HaiauTe kopHu ypaBHenus X — 4x = 0.

. Denutcsa nv uncno 36° + 423 na 39? OteeT nosicHuTe.

BapuaHT 2

. NpeobpasyiTe B MHOrouseH CTaHAAPTHOrO BUAA:
(2x+ y)(4x2 —4xy+ yz) .

. Pa3noxurte Ha MHOXHTENU;

a) X+ 1254 6) (x—3y)2—4m2.
. Bbluncaure Hanbonee paumoHanbHbIM CNOCo6oM:
522+ 104 - 38 + 382

4. HaWlgure kopHu ypaBHeHus X — 9x = 0.

. Denutca nv uucno 99° — 53° Ha 23?7 OteeT nosichuTe.

BapuaHnT 3

. Npeobpa3yiiTe B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOrO BUAA
(J:—3y)(.zt:2 —3xy+9y2) .

. Pasnoute Ha MHOXUTENMU:
a) £ — 64y’ 6) (3x+y) —25m".

. Bbmucnute Hanbonee paynoHanbHbIM cHOCoBOM:
372—37-234+ 1172

4. Hanpgute kopHu ypaBHeHus 25x — x> = 0.

. Denutcs nnuncno 43° + 513 na 47?7 OteT noscHuTe.

63



§7. YPABHEHNA N X CUCTEMbI.
FPAOUYECKASA UHTEPNPETALNA YPABHEHUH
C ABYMA HEU3BECTHbIMMU.
COCTABJIEHUE YPABHEHWN N UX CUCTEM
Mo YCNOBUAM 3ALAY. PEWUEHUE TEKCTOBbIX
3A0AY ANITEBPAUYECKKUM METOZOM.
WHTEPMPETALUMNA PE3YJIbTATA, OTBOP PELWEHHNH

TECT 16.
JluHeHHbIe ypaBHEHHA C ABYMA NepeMEeHHbIMH
M UX CUCTEMDI

BapuaHnrt 1

Yactb 1
1. Bbipasute 13 ypasHeHus 3x — 4y = 12 nepeMeHHY0 X Yepe3 NEePeMEHHYIO Y.
2. Bbipasute U3 ypaeHeHus 3x — 4y = 12 nepeMeHHYiO Y Yepe3 NepEeMEHHYIO X.

3. HavpguTe Touky, B KOoTOpOH rpacuk ypasHenus 0,4x — 0,3y = —0,7 nepecekaer
ocb abcumcc.

4. Hawngute Touky, 8 KOTOpoH rpacuk ypasHenua —0,4x — 0,3y = —0,7 nepeceka-
€T OCb OpAMHaT.

5. 3anuwuTe ypaBHeHHe, rpadmK KOTOPOTro U30OpaXKeH Ha PUCYHKe.

vk

1 e

0 1 ; X
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6. YKaxuTe napy uucen, ABNAIOLLYIOCSA PELUEHUEM CUCTEMbI YpaBHEHWUH, rpadiukK

KOTOPbIX 306paXKeHbl Ha PUCYHKeE.

=)
S N
xy

Yactb 2
MNpsamas, 3agaHHas ypasHeHueM 6x — 4y = 13, npoxoauTt uepes Touky A, abc-

uMcca KOTOPOM paBHa % . Halaute opauHary touku A,

. 3
HaMﬂHTe 3Ha4yeHune g, Nnpu KOTOPOM napa yucen (~§;a ABNAETCA pelleHHUemM

ypaeHenus 15x+ 2y=1,
BapuaHT 2

Yactb 1
Bbipa3uTte 3 ypasHeHus 3x — 2y = 6 nepeMeHHYIO X uepe3 NepemMeHHyIo Y.
Bbipa3ute u3 ypasHeHus 3x + 2y = 6 nepeMeHHYIO y Uepe3 NEPEMEHHYIO X.
Hawnpaure Touky, B kKoTopo# rpaduk ypasHenus 0,5x — 0,3y = —0,8 nepecekaert
ocb abcumcc.
Haigute Touky, B koTopon rpadmk ypasHenus 0,2x — 0,3y = —0,8 nepecekaer
OCb OpAHHaT.

3anuwuTe ypaBHeHHe, rpadhmk KOTOPOIro H30BPaXKeH Ha PUCYHKeE.

b7 T i
THA T
! BRP
‘ i 0 1 ' ‘[/‘ ;!
| L] |
PaBEEEREEN
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6. YkaxuTe napy uncen, SBNSIOWYIOCA pelleHHeM CUCTEMbl ypaBHEHUM, rpadpmKu
KOTOPbIX U30OpaXKeHbl Ha PUCYHKeE.

17}
1
0 X
———/’_
;.—-‘///
Yactb 2

7. Npamas, 3apaHHas ypasHeHwem 8x + 3y = 14, npoxoaunT uepes Touky A c abe-

LIMCCOM ——;- . HalguTe opguHary Touku A.

. 7
8. Haingute 3Hauenue g, npPXU KOTOPOM napa 4ucen [5;0 ABNAETCA pelieHHneM

ypaeHenus 18x+ 3y = 8.
BapuaHnt 3

Yactb 1
1. BbipasuTte u3 ypasHeHns 4x — 3y = 8 nepeMeHHyI0 X Yepe3 NepeMeHHYIo Y.
2. Bbipasute u3 ypasHenus 4x + 3y = 8 nepeMeHHyI0 y Yepe3 NepeMeHHYIO X.

3. Hawngurte Touky, B KoTopom rpadmk ypasHenus 0,2x — 0,5y = —1,1 nepecekaer
ocb abeumcce.

4. Hawngute Touky, B KOTOpoH rpadmk ypasHewus 0,3x — 0,7y = —1,1 nepecekaer
OCb OpAaMHar.

5. 3anuwuTte ypaBHeHHe, rpaduK KOTOPOro H30O6paXkeH Ha PUCYHKeE.

7%/
2

66



6. YkaxuTte napy uucen, ABNSAIOULYIOCA pelleHWeM CUCTeMbl YpaBHEHWH, rpachuku
KOTOPbIX M30OpaXKeHbl HA PUCYHKeE.

17
HAEERN
N -
ol 1 [ X
/ \\
Pl \\
YacTtb 2

7. lpsamas, 3apaHHasn ypasHeHueM 3x + S5y = —7, npoxoAuT uepes Touky A c op-

AWHaTOMN —% . Halpure abcumnccy Touku A

. 2
8. Haup.me 3Ha4eHue g, NpUu KOTOPOM napa 4ucen (0;—'5 ABNAETCA pelleHuem

ypaBHeHus 2x — 15y = 24.

TECT 17.
PeweHHne cuctem NMHEHWHDbIX ypaBHEHUH
C ABYMA nepeMeHHbiMU. PeweHune 3agau
C NOMOLWbIO CHUCTEM YPABHEHHUMH

Bapuant 1
Yacre 1
1. Peluurte cucteMy ypasHeHui
x+8y=18
x+2y=12"
2. PelunTe cUcTeMy ypaBHEHHH
6x+5y=-18
2x-10y=-76"
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CocraBbTe cucTeMy ypaBHEHUI ANs peweHns 3afa4u, NPUHAB 3a X CTOMMOCTb
1 Kr MOpKOBH, a 3a y — cToumocTb 1 Kr ceeknbl (B pybnsix). 3a 4 Kr MOPKOBH
n 7 kr ceeknbl 3annatunu 260 pybnein. CKonbKo CTOMT 1 Kr KaXaoro suaa oso-
wew, ecnu 2 kr ceeknbt Ha 110 pybnei gewesne, ueM 5 kr mopkosu?

CocraBbTe cUCTEMY ypaBHEHWH ANA PELIEHUs 3a[auu, NPUHAB 3a X CKOPOCTb
rPy30BOro aBTOMobuWNA, a 3a Y — CKOPOCTb NerkoBoro aBToMobuns (B kM /u).
B 10 yacos yTpa rpy3oBoi U nerkosol asTOMOGUNU Bblexanu HaBcTpeuy apyr
APYry M3 ropogoB, paccrosiiMe mexay kotopbiMu 840 kunometpos. Onu
BcTpeTuauch B 16 yacos. Ecnun 6bi rpysosoi aBToMobunb Bbiexan 8 8 uacos
yTpa, a nerkosoi asTomobunb 8 12 uacos, To 8 16 yacos MM octasanocb 6bl
npoexaTb fo Bctpeun 40 kunomerpos. Halaute CKOPOCTb NErKOBOrO aBTOMO-
6unsa.

PewmuTe cucteMy ypaBHeHUH

3x+2y 2x-3y __23

4 5 20
4x+3y+x—5y _22
2 3 3

Yactp 2

PewwuTte 3apauy.

CenbuaHnH MOXeT pobpatbca OT CBOEro aoma Ao ropoga Asyms cnocobamm.
B nepsom cnyuae emy npugetca 1 4 30 MuH MATH NewKoM U 4 4 exaTb noes-
ZLOM, U OH npeogoneeT B obuwen cnoxxHoctu 206 kM. Bo BTopoM cayuae emy
npuaeTcs 2 4 MATU newkoM U 3 u exaTb noesgom (oba noespa ABUXKYTCA C
OJ\MHAKOBbIMU CKopocTaMM). [lnuHa sTopoi goporn — 158 km. C kako# cko-
POCTbIO Ce/IbYaHUH NepefBUraeTcs newkom?

Pewwute 3agauy.

OavH kapaHaaw ctout 6 pybnew, a ogux 610kHOT cTouT 13 pybnei. Banepuit
KYNUN HECKONbKO KapaHpaawen u 6N0KHOTOB, 3annaTue 3a BCKO NOKynky 89
pybnei. CKonbko BCcero 610KHOTOB OH Kynun?



BapuaHT 2

Yactb 1

PeLUHTe CcUCTEM aBHEHUH 4I—y = 15
yyp 8x+y=9 -

3x+4y=7

Pewwure CHUCTEMY YpPpaBHEHHUH {gx_zy -91°

CocraBbTe cUcTeMy ypaBHEHWW ANA pelleHHs 3ajaqu, NPUHAB 3a X CTOMMOCTb
1 kr noMnaopos, a 3a y — ctoumocTb 1 Kr orypuos (8 pybnsx). 3a 4 Kr noMu-
nopos v 3 kr orypuos 3annatunu 450 pybnei. Ckonbko ctouT 1 Kr Kaxgoro
BMAA oBolen, ecnn 5 kr nomuaopos Ha 160 pybneir poporke, uem 2 Kr oryp-
yos?

CocTaBbTe cUCTEMY YpaBHEHWH ANA PelleHUsA 3afayu, NPUHSAB 32 X CKOPOCTb
BE/IOCUNEeHUCTa, a 3a i/ — CKOPOCTb MOTOUMUKJIUCTA.

B 10 vacoB yTpa BenocMneauct U MOTOUMK/IUCT Bblexasnu HaBCTpedy Apyr ApY-
ry U3 nocesnkoB, paccTosiHue Mexkay KotopbiMu 176 kunomeTtpos. OHu BCTpe-
Tunucb B 14 yacos. Ecnm 661 BennocuneaucT Boiexan B 13 yacos, a MOTOUMKAUCT
B 9 uacos yTpa, T0 B 14 yacos UM ocTaBanocb 6bl Npoexatb A0 BCTpeuu 8 Ku-
nometpos. HainauTte cCKOpPOCTb MOTOLMKAKUCTA.

Pewwute cuctemy ypasHeHUH

3x+2y 2x-3y__ 1

4 5 20
4x+3y+x—5y _43
2 3 6
Yacts 2

PewwuTe 3apauy.

CenbuyaHuH MoxkeT pobpartbcs OT cBOero Aoma A0 ropoja AsyMs cnocobamu.
B nepsomM cnyuae eMy npugetcs 2 4 uaTH NEWKOM U 5 4 NabITb Ha Tennoxope, U
OH npeofoneeT B obiuen cnoxHoct 127 kM. Bo BTopom ciydae eMy npuaetca
30 MUH MATH newKoM 1 3 4 NabiTb Ha Tennoxone (B 0boux cayyanx Tennoxoabl
ABWXYTCS C OAWHAKOBbIMU CKOPOCTAMM). [lninHa Takoro nytv Oyper pasHa
72 kM. C KaKoH CKOPOCTbIO CeNbYaHWUH NepeaBUraeTca NewKom?
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Pewmure 3apauy.

OanH kapaHpaw ctout 4 pybns, a ogHa obuwias tetpaab ctout 21 pybnb. AHa-
pel Kynun HeCKONbKO KapaHndaweWw U TeTpafew, 3aniaTvB 3a BCIO NOKYNKY
79 pybnei. Ckonbko Bcero kapaHpaalen oH Kynun?

BapunaHTt 3

Yacmb 1
PewwuTe cucteMy ypaBHeHHH

~x+3y=17

x+9y=31
PewwuTte cucteMy ypaBHeHUH

4x+9y=9

8x-3y=-87"

CocTaBbTe cUCTEMY ypaBHeHWIH ONA PeleHUsa 3aiaqu, NPHUHAB 3a X CTOMMOCTb
1 Kr MaHAapWHOB, a 3a § — CTOMMOCTb 1 Kr anenbcuHOB (B pybnsax). 3a 2 kr
MaHaapuHoB U 5 kr anenbcuros 3annatunu 320 pybnei. Ckonbko cTouT 1 Kr
KaXXAoro supaa ppyktos, ecnn 2 kr anenbcuHos Ha 100 pybnei pewesne, uem
3 kr maHgapuHos?

CocTaBbTe cUCTEMY ypaBHEHWH QN5 PelleHUs 3afadu, NPHUHSB 3a X CKOPOCTb
rpy30Boro aBToMobuns, a 3a §f CKOPOCTb NIErKOBOro aBToMOBUNA (B KM /u).

B 9 uacoe yTpa rpy3oBOW W NEerkoBOW aBTOMODWAMU Bblexanu HaBcTpeuy ApYyr
OpYry U3 ropoaos, pacctosiHie mexxay kotopbiMd 600 kM. OHM BCTpeTUAUCh B
14 u. Ecnu 6b1 rpy3oBoi aBToMO6HNb Bbiexan B 6 4 yTpa, a NerkoBoH aBTOMO-
6unb 8 12 4 gHA, To B 14 4 UM ocTasanocb 6 Nnpoexatb A0 BcTpeun 60 kM. Hak-
[IMTe CKOPOCTb NErKkoBoro aBToMoouns.

PelwuTe cucTteMy ypaBHeHHH

2x+3y+3x—2y _.23

4 5 20
3x+4y Sx-y 22 °
2 3 3



Yactb 2

6. PewwuTte 3anauy.

CenbuaHuH MoXxeT nobpartbcs OT CBOEro AoMa A0 ropoaa AByMs cnocobamu.
B nepsoM cnyuae eMy npugertcs 3 4 exaTb aBTOOycOM W 2 4 NOE3nOM, U OH
npeogoneer B obwen cnoxHoctu 255 kM. Bo BTopom cnyuae eMy npupetcs
24y exatb aBTobycoMm W 3430 MuH noespom. [nuHa BTOPOW AopoOrU —
300 kunometpos. Hangute ckopoctu astobycos, ecnu oba asTobyca ABUXKYT-
CS C OAWHAKOBBIMK CKOPOCTAMHK U 0Ba noesaa ABWXKYTCH C OQHHAKOBbLIMU CKO-
POCTAMM.

7. Pewwte 3apauy.

OpnHa TeTpaab cTouT 5 pybnei, a ogHa pydka crout 19 pybnen. Anewa kynun
HEeCKONbKO TeTpajen U pyuyek, 3annatus 3a Bcio nokynky 107 pybnei. Ckone-
KO BCEro py4yek oH Kynun?

KOHTPOJIbHAA PABOTA 9.
PeweHune cuctem nMHeHHbIX ypaBHEHUH
C ABYMA nepeMeHHbiMU. PeweHne 3apau

C NOMOLYbIO CUCTEM IMHEHHDbIX YyPABHEHHUH

BapuaHnT 1
x-5¢y=23
1x+10y=—19

1x-8y=3
21x+2y =113

1. Pewmwute cucteMy ypasHeHUM { MEeTOAOM NOACTAHOBKM.

2, Pewwurte cuctemMy ypaBHEHHH { METOAOM CNOXKEHUA.

3. Pewwure cuctemy ypasHeHHH

21+3y+3x—2y _18

2 7 14
3x+2y Sx-y_3 °
2 5 10
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Pewwute 3agavy.

CroumocTtb 50 ak3emnnsipos yuebnuka duaukn ana 10 knacca u 25 aksemnns-
poe ydebHuka husuku ans 11 knacca cocrasnser 10 000 py6nei. C yuetom
ckuaku B pasmepe 20% Ha yuebuukn ans 10 knacca u 10% Ha yuebHuku gns
11 knacca CTOMMOCTb NOKYMNKK cHU3unach Ha 17%. CKoNbKO CTOMT 0auH yuebh-
HUK pu3nkmn gna 10 knacca ¢ yuetom ckugku?

Pewmure rpachuuecku cucteMy ypaBHeHHH

x-4y=-4
0,5y+x=5"

BapuaHur 2

bx-y=15

MEeTOoAO0OM NOACTAHOBKH.
Sax+3y=1"C oAOM oA

Pewwute cucteMy ypaBHeHUH {

3x-8y=-9

15 +2g -81 MEeTOAOM CNOXKeHuUsA.

Peluute cucteMy ypasHeHWH {

PewwuTe cuctemy ypaBHeHUH

2x+7y+3x—2y _2

4 3 3 .
3x+2y 4x-6y _39
2 7 14

Pewwure 3apauy.

3a 2 kr nepcukoB U 2,5 kr abpukocos 3annatunu 800 pybnent. Mpu cezoHHOM
u3MeHeHHW ueH nepcuku nogewesenu Ha 30%, a abpukocbl nogopoxanu Ha
20%. B pesynbrate BCs nokynka nopewesena Ha 5%. Ckonbko ctout 1 kr ab-
PUKOCOB NOC/ie NOAOPOXKAHUA?

Pewwure rpadhruecku cucteMy ypaBHEHUH

x-2y=11
0,5y+x=1"

Bapuant 3

Sx-y=23

MeToAO0M NOACTaHOBKH.
5 +2y =14 METOAOM NOA

PewuTe cucTemy ypaBHeHUH {



. PewwuTe cuctemy ypaBHeHUH

2x —15y =21

12x+5y =31 METOLOM C/IOKEHMUS.

PewuTe cucteMy ypaBHeHUM

2x+3y+3x—4y:£

4 3 12
3x+4y Sx-4y z_g'
2 5 5

PewwuTe 3apauy.

CroumocTb 25 3k3emnnapos yuebHuka reometpun ans 10 knacca u 20 akzemn-
napos yuebHuka reomeTpuu ans 11 knacca coctasnser 6000 pybnei. C yuetom
ckuaxu B pasmepe 20% Ha yuebuukn ans 10 knacca u 10% Ha yuebHuku ans
11 Knacca CTOMMOCTb NOKYNKKU cHUaunace Ha 15%. Ckonbko cTouT oauH yueb-
HUK reomeTpuu ansa 11 Knacca ¢ yueToM CKUAKK?

PewwuTe rpachuuecku cucteMy ypasHeHUH

x+2y=-10
0,25y —x=1"
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- §8. NMPEACTABNEHUE OAHHDbIX,

UX HNCNIOBbIE XAPAKTEPUCTUKMH.
TABJIULbI N JUATPAMMbI. CNYYAWHbIX BbIBEOP,
BbIBOPOYHbLIE UCCNEAOBAHHUA.
UHTEPNPETALUNA CTATUCTUYHECKUX OAHHbIX
U NUX XAPAKTEPUCTHUK

TECT 18.
CrarucTuyecKkHe XxapaKTepPUCTUKH

BapuaHT 1

Yactb 1

. Ha pucyHke nokasaHo uaMmeHeHue TemnepaTtypbl BO3AyXa Ha NPOTSXKEHWUH

Tpex cyTok. [lo ropusoHTanu ykasbiBaetcs nata M Bpems CyTOK, NO BepTUKa-
N — 3HadeHWe Temneparypbl B rpaaycax Llenbcus. Onpepenute no pucyHky
HauMeHbWylo TeMnepaTtypy Bo3ayxa 28 maprta. OTteer paiTe B rpagycax
Llenbcus.

°C

00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00
27 mapTa 28 mapra 29 mapTa



2. HawnpguTe cpepHee apudmeTHueckoe paga uucen 26,5, 8,6, 26,5, 13,0, 6,4.

3. Hawnpgute meguaHy psaga uucen 23,0, 7,5, 5,1, 40,3, 5,1.

4. Ha pucyHke TouKaMu noKasaHO CyTOYHOE KOJIMYECTBO OCAAKOB, BbiNaAaBLIMX B
Camape ¢ 1 no 15 oktabps. Mo ropM3oHTanK yKasbiBaloTCa AaTbl, NO BepTHUKa-
M — KO/JIUYECTBO OCaAKOB B MM//IMMETPaAx, BbiNaBLUMX B COOTBETCTBYIOLWLMM
AeHb. [Ins HarnaaHOCTU TOUKKU Ha pUCyHKe coeauHeHbl nomaHon. Onpepenvre

Nno PUCYHKY MOAY NONy4YeHHOro psaga 4yucen.

E
=
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O =2 N W &~ O O N
P —

1 2 3 4 656 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

5. PH,EI, 4yucesl AONONAHWUIHU YUC/IOM, NPEBOCXOoAAWKUM BCEe OCTajibHble ero 4ucna.

MoryT 1M n3MeHUTbCA pa3max U MeguaHa 3Toro psiga’?

6. Psp paHHbIX COCTOMUT U3 OTpULUaTenbHbix uucen. Kakas n3 xapakTepucTHK 3Toro
pAfa ABNAEeTCA NONOXKUTENbHbIM YUCNIOM — MOJAAQ, MeauaHa, pa3max, cpeaHee
apudmeTHueckoe?

Yactb 2

7. CpepHee apuchmMeTHueckoe psaa, coctoawero U3 9 uucen, pasHo 13. K atomy
papy npunucanu yucno 43. Hangute cpegHee apudmeTHuecKoe NonyumsLLero-
cA paja.

8. B teuenne 10 pabounx aHel (HUKCHPOBANOCH KONUYECTBO 3BOHKOB UMTaTENEel B
raserty. [onyunnu cnenyowmmn pan aaxHbix: 35, 34, 35, 38, 43, 45, 38, 39, 40,
43. Halaute aucnepcuio nonyyeHHoOro paaa.
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BapuaHTt 2

Yactb 1

Ha pucyHke nokasaHo M3MeHeHWe TeMnepaTypbl BO3ayxa Ha NPOTAXKEeHWU
Tpex cyTok. [1o ropu3oHTanu ykasbiBaeTca aara v Bpems CyTOK, NO BepTHKa-
Nu — 3HauyeHWe TeMnepatypsbl B rpagycax Llenbcua. Onpepennte no pucyHky
Haubonbwylo Temnepatypy Bosayxa 14 pekabps. Otser paiTte B rpasycax
Llenbcus.

°C

0

-1

" \ ~

00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00
12 pekabpsa 13 nekabps 14 pekabps

Haihgute pasmax psaa uucen 12,4, 6,2, 25,3, 33,1, 4,0.
Hahaute cpeaHee apucmerudeckoe paaa umcen 8,5, 17,6, 8,5, 36,0, 15,4.

Ha pucyHke Toukamu nokasaHO CYTOYHOE KONMYECTBO OCaAKOB, BbINABLIMX B
Camape ¢ 1 no 15 ok1a6ps. o ropusoHTanM ykasbiBaloTCa AaTbl, NO BEPTHKA-
M — KONWYECTBO OCafKOB B MMWAAWMETpax, BbiMNaBLiMX B COOTBETCTBYIOLIMUM
AeHb. [Ina HarnagHOCTH TOUKKU Ha pUCYHKe coeauHeHbl nomaHon. Onpepenvte

NO PUCYHKY MelHaHY NONYy4Y4EeHHOIo psaaa AaHHbIX.



MM
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\
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MoryT nu U3MeHWUTbCA pa3Max U MefuaHa PAAa, eCNU JONONAHWUTD €ro YUCIOM,
pasHbIM HauboiblueMY U3 uucen 3toro paaa?

Pag naHHbIX cOCTOMT M3 17 HeueTHbix uucen. Kakas U3 xapakTepuCTUK 3TOro
paga MoOXeT ObiTb YETHbIM YUCIOM — MOAA, MeAnaHa, pa3Mmax; cpefHee apvd-
meTuyeckoe? '

Yactb 2

CpegHee apudmeTHueckoe psaga, cocroawero u3 9 uucen, pasHo 20. U3 atoro
psaga eBbiuepkHynu uncno 12, Hailgute cpefHee apudmMeTHyeckoe NonyuusLle-
rocs psga.

B tpaHcnopTHOM areHTcTBe B TeueHue 10 pabounx aHeH UKCUPOBANOCh KONU-
UeCcTBO 3aKa30B Ha O0CTaBKy rpysa. [lonyunnu cneaytouinii pag aaHHbix: 36, 30,
35, 36, 36, 38, 41, 39, 43, 46. Halpute gucnepcHio NONyyeHHOro paga.

BapuaHTt 3

Yactp 1

Ha pucyHke nokasaHo u3MeHeHWe TeMnepaTypbl BO3AyXa Ha NPOTSXKEHUN Tpex
cytok. Mo ropuaoHTanu ykasbiBaeTca Aata ¥ BpeMs CYTOK, MO BepTHKaNU —
3HauyeHWe Temnepartypbl B rpagycax Lienbcus. Onpegenurte no pucykky, B kakoe
BpeMs cyTok 13 nekabps TeMnepatypa 6bina Hanbonbwein. OTset gaiiTe B yacax
(He ykasblBas MUHYTbI).

17



°C
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—

00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00 06.00 12.00 18.00 00.00
12 pekabps 13 nekabpsa 14 nekabpsa

2. Hangure pa3max psgauucen 11,5, 12,0, 11,5, 28,8, 16,2.

3. Hainpute cpegHee apudmetrueckoe paga uvcen 7,5, 16,6, 7,5, 32,0, 16,9.

4. Ha puCyHKe >XMPHbIMKU TOYKaMW MOKa3aHO CYTOYHOE KOJIMYECTBO OCafKOB B
mMunnMmeTpax, Bbinaswux 8 ropoge Open ¢ 10 no 22 wiona 1912 roga. Ons Ha-

FNAAHOCTH XXMPHbIE TOUKHU Ha PUCYHKE CoearHEHbI MHuen. Onpegenure no pu-

CYHKY MOJly NONYHEHHOTO pPsAfa AAHHBIX.

A CyTO4HOE KOonn4ecTBo
= 0cagkos, MM

N

O/

l | Yucna
|

0 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

O -~ N W A OO O
L
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Pan uucen pononHunu 4YUCNOM, KOTOpPOE MEHbUIE BCEX OCTAJ/IbHbIX €ro yucen.
MOI'YT JT1 UBMEHUTHCA Pa3Max U MeiuaHa 3TOro pﬂ,q,a?

. Pﬂp, AaHHbIX COCTOUT U3 ApOéHbIX uncen. Kakas 13 XapaKTepPUCTUK 3TOro papa

He MoXKeT ObITb UenbiM YUCNOM — MOoAa, MefiaHa, pa3max, cpeaHee apupme-
Tuueckoe?

Yacrtb 2

. CpeaHee apudpmeTnyeckoe psaga, coctoswero u3 10 uucen, paeHo 15. U3 atoro
psAa BbluepkHyau uucno 6. Halaute cpefHee apudgpmMeTHueckoe nonyumBLIero-
cAa psaja.

B marasune B TeueHne 10 gHett ¢ 10 go 11 yTpa pHKCUPOBANOCH KOAUUECTBO
noceruTenem, caenaBLnMX NOKynku. Monyuunu cnepyowmi pag aaHHoix: 48, 39,
38, 46, 38, 34, 46, 41, 44, 36. Hanaute aucnepcuio NOAYYEHHOro paaa.

KOHTPOJIbHAA PABOTA 10. Uroroesasn

BapuaHr 1

. HaiauTe 3HaueHHe aprymeHTa, npu KOTOPOM 3HaueHWEe dyHKLMM y=6bx— 14
paBHo 22.

5 6
9 _192429°.
2

()

HanauTe 3HaueHWe BbipaXkeHUs

. Tpeo6pasyiite B MHOrouNeH CTaHAapPTHOrO BUAA:
a) 4,1x(0,4x+0,5y);

6) (2x-7y)(4x+3y);

B) (5x —3y)2 .

. Pa3noxuTte Ha MHOXHUTENU MHOrOYNEH:

a) 9ax— 12ay;
9 , 4 »

6) 124,
) 20% ~25Y

. Pewwure cucremy ypaeHeHui:

5(2x-1)-3(4y-3)=6
0,3x+0,2y=2,3
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CeMbs 1“3 yeTbipex yenoBeK BO BTOPOM NOJYrOAUM €XEeMECAYHO pacxogosana
cneayiowee Konuuectso (B M) ropsdent Bogpi: 5; 6; 5; 5; 9; 9. Haiaute moay,
MeAuaHy U cpegHee apuMeTHHECKOoe 3TOro pAaa AaHHbIX.

3 3 2 2
Pa3noxurte Ha MHOXUTenM x° —27y +3x y—-9xy”.

Pewwute 3apavy.

Bpart Ha 9 net ctapwe cectpbi. Ckonbko net 6pary, ecnu yetbipe roga Hasag, oH
6bin B YeTbipe pa3a cTaplue cecTpbi?

BapuaHTt 2
HavguTe 3HayeHWe aprymeHTa, NpU KOTOPOM 3HaueHue pyHKUuK y = Sx — 17
paBHo 23.

‘(54‘;;’27 167 +26°.
6

Ha#lguTe 3HaueHHe BbiparkeHHUn

MpeobpasyiTte B MHOrOUNEH CTaHAAPTHOrO BUAA:
a) 4,6x(0,2x— 0,3y);

6) (2x — 3y)(4x + 5y);

B) (3x— 4y)>

Pa3no)xure Ha MHOXXHUTEIM MHOIOUNEH:

a) bxy+ 4zy;
4 2 49
6) —x" ——y".
) 35 ~36Y

PewuTe cUCTEMY ypaBHEHHH:

8(2x-3)-3(4y-3)=9
0,62 +0,2y =2,2 '

CeMbs U3 yeTbipex YeNoBEK BO BTOPOM MNONYrOAUM €XEMECAYHO pacxofosana
cnepyoutee konuuectso (B M%) xonogHoi soabt: 9; 10; 9; 9; 13; 13. Hangute
MOoAy, MefMaHy U cpeaHee apudMeTUUecKoe 3TOro psaa AaHHbIX.

PasnoxwuTe Ha MHOXHUTenn X + 8¢y — 2%y — dxif.
PewwuTe 3aaauy.

Den e Tpu pasa crapuwe BHyukn. CKkonbKo net BHyuke, ecin 15 net Hasag oHa
6bina B wecTb pa3 maaawe aepa?



Bapuant 3

. Hahgute 3HaueHne aprymeHTa, npu KOTOPOM 3HaueHWe yHKUUU y = 6x — 12

pasHo 18.
2 o9

. 8 2 0
. Hahaute 3HaueHune Bbipakenns ———18" +28".
2

. MpeobpasyiTte B MHOrouNeH CTaHZapTHOro BUAA:
a) 3,1x(0,4x—0,5y);
6) (2x+ Ty)(dx — 3y);
B) (5x+ 3y).
Pazno»kute Ha MHOXXHTENU MHOTOU/IEH:
a) 9ax + 12ay;
4 2

9 o
6) 2 2_4
) 25% ~29Y

. PewwTe cuctemy ypaBHeHUH:

8(4x-3)-9(2y-3)=13
0,72 +0,3y=2,3 '

. CeMbs u3 YyeTblipex YenoBeK BO BTOPOM nonyroauvu exXxemecsuyHo pacxoposasia

cnepylolee konuuectso (8 M) xonoaHon sogpl: 17; 23; 12; 12; 17; 12. Hangute
MoAy, MeaHaHy 1 cpeaHee apuMeTHUECKOe 3TOro psaa AaHHbIX.

7. Pa3snoxwute Ha MHOXMTenM X + 274 — 327y — 9xi/.

8. Pewwure 3agauy.

Babywka B Tpu pasa crapwe BHyka. Ckonbko nert H6abyuwike, ecnan 20 net Hasag
oHa bbina B 11 pas crapuie BHyka?
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OTBETbI

Tect 1
Ne 1 BapuanTt 2 BapHaHT 3 BapHaHT
, 1 1 1
12 12 12

2 1,4 0,5 —0,5

3 —12 —21 16

4 66 44 55

5 a<0,6<0 a<0,b>0 a>0,b6<0
6 a#-1 a#-5 a+-8

7 5:6;7 5:6;7;8 6;7;8

8 —0,2 —1,25 —0,75

Tect 2

Ne 1 BapuanT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
2 3b-a 5b-2a 66 —-4a
3 -1,9x-5,5 -3,6x-9,2 -6,2x-0,3
4 6a+5b-c 4a+3b-c 5a+4b-c
5 Sa—-6b+c 3a-4b+c 4a-5b+c
6 3a+5 3a0-17 30+7

7 751,7 652,3 832,1

8 —6% —5% -7%

KoxtponbHas pabora 1

Ne 1 Bapuant 2 BapMaHT 3 BapHaHT
1 —6 4 -7

2 4,90 +6,3b 2,8b-1,3a 1,80+7,2b




Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT
70t +80p 5t+25p v, +1v,
3-3) t+p t+p 10
6) 76 kM /y 10 kM /y 63 kM /uy
4 —-10x+19y; -39 -2x+20y; —26 | -4x+18y; —44
5 39 -36 28
Tect3
Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT
1 INE PYI] 65
24 24 24
2 1 2 -5
3 BB AB BB
4 6 12 1
5 -0,7 -1,1 0,9
] _50 ] 25
51 28 39
7 3 4 5
8 Jio6oe uncno Het peweHui Het peluenmi
Tect 4
Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT
1 104 173 106
7 9 9
2 —-130 —80 —260
X 15 79 2%
8 6 9
4 1x+2=23 9x+17=53 S5xr+4=14
5 A b B b B A b
4 1 2 2 3 1 3 4 2
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Ne 1 BapuanT 2 BapuaHT 3 BapuaHT
6 1,92 =76 1,85x =22,2 2,2x =66000
7 =5 -3 —4
8 21 kM /y 15 kM /y 2KM/y

KoHTponbHas pabora 2
Ne 1 Bapuanr 2 BapuaHT 3 BapuaHT
1 —140 —-240 —160
) 28 9 13
15 32 30
3 |2(19+x)+114=158 | 6x+3(x-3)=153 |7(x-2)+2x =176
4 HEeT peLueHuH noboe unucno noboe uucno
52 kM /u 14 kM /u 7 KM /4
Tect5
Ne 1 BapuaHnT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
7
1 V= 120 V =24a t= 700
t v
2 1 62 15
3 4 15 -1
4 1 -1 -2
5 —6;-3;3 1,6 -2;1;5
6 9 3 10
7 —20,8 —35,7 -32,7
8 47,6 mm 39,6 MM 38,4 mm
Tect 6
Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
1 y=-lx y=-9x y=—6x
2 -0,8 —0,7 -0,9




Ne 1 BapHaHT 2 BapMaHT 3 BapHaHT
3 5) B 5) A b B
2 3 1 2 1 3 2 3 4
4 |y=-3x-4;,-1,039 g=§+2; 0,941 y=§-3;—2,055
5 1)k<0,2)b<0 Vk>0,2)b<0 )k<0,2)b6>0
6 napannenbHbl nepeceKaroTc napannenbHbl
ARSI
3 2 4
8 -3<x<b -4<x<8 -5<x <5
KonTtponbHasn pabora 3
Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
1 —9,35 —8,85 —16,85
2 4 5 2
o (m) | ) | B3
36 36 36
5 y=-5x+19 y=—4x-5 y=3x+10
Tect?7
Ne 1 BapuanT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
OCHOBaHHe noKaalaresb
1 cTeneHb
creneHu cTeneHu
2 (-7,8)° (-2,1)° (-6,2)°
625 64 243
3 16 125 32
4 520000 —37 000 —13000
5 4 2¢ 3
6 52—(.z‘y)2 (mn+5)2 4’ +(ab)3
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Ne 1 BapuaHnr 2 BapHaHT 3 BapHaHT
7 4 -9 —12
8 < > <
Tect 8
Ne 1 BapuaHr 2 BapMaHT 3 BapuaHT
1 a" a a4
2 (-3,9) (-4,3)° (-3,7)"
| @) ) &)
15 6 15
yY zY a)
) [E] (3] )
5 (-2)° 58 3
6 3 (-2)° (-5)"
7 =25 =21 -32
3
8 225+ 3 25r
Tect9
Ne 1 BapuaHT 2 BapMaHT 3 BapHaHT
8 2 6 ,2 8,2
-—a'b -—b -—b
1 21° 35" ° 35
2 5 3 4
2 2 250
3 5 5 3
4 -3,12xy°2° -10,352°y°z -4,95x°yz*
—9-—x4y822 ﬂx"yszn 16 12 4,8
> 49 625 81




Ne 1 BapuaHT 2 BapHMaHT 3 BapuaHT
6 (_§x9y3zj3 (—0 2354/229)3 (_ixzysz“)z
4 ! 14
7 20x’y’2° 18x°y°2’ -250x°y'z"
8 | (-%-1),(00),(%1) | (-2,-8),(0;0),(28) (-11),(3;9)
KoHTtponbHasn pa6ora 4
Ne 1 Bapuanr 2 BapHaHT 3 BapuaHT
1.a) —6,4.2:84/5 —5,6.1:7514 —7,8.1:551a
6) 64.2:6ymz12 64:::6y923 243“155.(/10215
2 2 3
2 (nys) (GxBy) (Bxyg)
3 x; 64 x*; 81 x*; 625
4 204b407 _6_403b7c11 _807b3c11
5 25
5 —21 —1;2 —2
Tect 10
Ne 1 Bapuanr 2 BapHaHT 3 BapHaHT
1 4a’c+2ac 6ab’ —3ab 3bc +4b’c
2 9 7 8
3 —2a’c+1c ~2a’c+4b —4b’c+6a
4|-3,2x" +1,22° -0,5x%| -0,4x° +1,4x° [-2,4x"-0,3x° -0,8x"
5| -4x'+2x°-4x —x'+x}-32 “2x*+2x° 527
8 6 7
6 7 11 6
7| -5z4° +4x2y—4x —2_2:2y3 +3ch2 -2y —4x3g+3.1cy3 -3x
8 —xy; 2 —2xy; 6 —3xy, —6
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Tect 11

Ne 1 BapuaHT 2 BapMaHT 3 BapuaHT
1 | 12d°b°-20a°6’ | 10a°b’-6a’b’ 150’6 ~10a°b’
2 b(x+y) (a+c)y a(x+y)
3 | (b-c)(y-2) (a-c)(x-y) (a-c)(y-2)
4 | (a-c)(y-2) (a-b)(x-y) (y-2)(b-c)
5 -3 -8 —12
6 -3,75 -2,5 —0,25
7 ~2ab’ ~4ab’ -3a’b
8 0,06abc(c-T7a) | 0,08abc(3a+8c) 0,1abc(2b—2502c)
KoHTtponbHas pabota 5
Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT
1.a) 9x—Ty 1x—9y 9x— 5y
6) —4a° —4ax’ +3a 3¢’ +4a’x -4a 20" -5a’x -4a
2 -6a°b’ +15a°b° —6a’b’ +8a°b° ~20a°b" +15a°p’
3.a) 402b2(5b5 —30) 5a°p’ (3b4 —40) 2a°p’ (4b3 —30)
6) (x—y)(202+9b2) (x—y)(2b3+502) (x—y)(?a3 +3b2)
4,5 _1 9. . 1 212,65 3
4 0/ 12 8"’ 216 257 " 7200
5 -3 —4 —9
Tecr 12
Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT

mk +mt—nk —nt

ac+ad —bc—-bd

mk +nk —mt—nt

4 2 2 3
Xy +xy —xy -
—Z*)x_t/2 ~3x°+3xy

4 2 2 3
xy —xy +xy -
—nyz +2x° —2xy

3 2 2 2 3
XYy +xy —xy-
—3xy’ -3y* +3xy




Ne 1 BapnaHT 2 BapHaHT 3 BapuaHT

3 6a’ 306" 300° -6b° 6a’ -21b°
(5-a)(b-c) (b-3)(a-c) (4-c)(a-»b)

5 (x—a)(y+2) (a-b)(x+y) (a-k)(b+c)

6 (a—b)(x2+x-y2) (a—b)(x2+y—y2) (a+b)(x2—x-y2)

7 8 7

109 38 35
8 22 13 9
KoHTponbHas pabora 6
Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
’ x3~3xy~ x’—4xy- x3—2xy—
-3) -3x°y" +94° — 42’y +164° 22yt + 4y’

6) L+ £—y x'+2x’y -y’
2 | (3a-4b)(1+2x) | (4a-3b)(1+3x) | (5a-6b)(1+2y)
3 (x+y-3)(zy+1); | (x—y+3)(xy+1); | (x+y+3)(zy-1);

0 0 0
4 (x-2)(x-4) (x+2)(x+4) (x-2)(x-3)
5 21 18 20
Tecr 13
Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapMaHT
1| 25x*+20x+4 9x” +30x +25 16x° —24x+9
o | ta*-2a+ ) |0,090°-0,4207 40,49 | 1a'+ 2ot 4t
9 27 81 | 009 7RO FRAT g% Ta5Y o5
3 |-3x"—14xy+24y° | -8x’ +14xy+15y4° |24x” +14xy-3y°
4 (6x-1)’ (22 -1)° (4 +1)°
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Ne 1 BapuaHnT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
5| (x+4) +54 (x+3)" +31 (x-5)" +82
6 > < >
7 7,1cm 10,25 cm 12,2 cm
Tect 14
Ne 1 BapuaHnT 2 BapHuaHT 3 BapHaHT
1 (k—x)(k+x) (y-b)(y+0b) (a—-m)(a+m)
2| (kx+0,5)(kx-0,5) | (yp+0,3)(yp-0,3) |(am+0,4)(am-0,4)
3 m - d @ — 2 K-
64 1 144 1 . 81 1 _4
4 e — ="a
9 25 49 4 25 49
5 b — 16 b*— 625 a’ — 256
6| (y-4)(11y+4) (y-3)(5y+3) (y-11)(9y+11)
/ —4 -3 =5
Py P A I L B IS e ) B T
16 10 25 16 6 9 10 16
KoHTponbHas pabora 7
Ne 1 BapuaHT 2 BapMaHT 3 BapuaHT
9 2 4,2 4 2 9 2 4 2 9
. 2at-p 2aP-Zp
ta)| 557 “49” 257 49 97 16

6)| 25a°+200° +4

160" —24a° +9

362" —60a” +25

2
2 (;a - 1)

2
5

(0,70 +1)°

3 4(2x-y)(x+2y)

4(2x+y)(2y—x)

4(3x-2y)(2x +3y)

5 12

16

14




Tecr 15

Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT 3 BapuaHT
1 |(5a+1)(250" ~5a-+1) | (5a-1)(250" +5a-+1) | (2a~1)(4a" +2a+1)
2 [a—%)(az+—;—a+%) (a+%)(02—%a+%j (a +%J(az—%a +%)
3 (5¢+2)(x-3) (3y+2)(x-5) (5y-3)(x-2)
4 | (a+6b)(a-6b-5) | (a-4b)(a+4b-3) | (a+5b)(a—5b-4)
(4x -1-Ty)x (5x—1-2y)x (3x—-1-5y)x
5 x(4x-1+1y) x(5x —1+2y) x(3x-1+5y)
6 33,786 22,284 21,248
7 -7;0;7 -5;0;5 —6;0;6
KonTtponbHasn pabora 8
Ne 1 BapuaHT 2 BapMaHT 3 BapuaHT
x +4x2y+ 8z’ —4x’y- x’ —6x’y+
1 + 8xy2 +8y3 —2xy’+ y3 + 18.1cy2 —27y3
(5x—y)x (x+5y)x (x-4y)x
2.3) x(25.1c2 + 5xy+y2) x(xz —5xy+25y2) ><(.1r:2 +4xy+ 16g2)
(x+2y+3m)x (x-3y-2m)x (3x+y—5m)x
6) x(x+2y—-3m) x(x—3y+2m) x(3x+y+5m)
3 4900 8100 6400
4 -2;0;2 —-3;0;3 -5;0;5
5 aa ha na
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Tecr 16

Ne 1 Bapuanr 2 BapHaHT 3 BapHaHT
1 xZM x=2g+6 J_T::3y+8
3 3 4
3x-12 6-3x -4
2 y=== y="> y=2 T
3 (—1,75; 0) (—1,6; 0) (—5,5; 0)
| ) 3) o)
3 3 7
5 y=—x—1 y=0,5r—3 y=2x+1
6 (0; 1) (1;-2) (4,—1)
7 -3 5 -2
8 8 -2 9
Tect 17
Ne 1 Bapmant 2 BapHaHT 3 sapuaHT
1 (10; 1) (2,-7) (—5; 4)
2 (=8; 6) (9; =9) (=9;5)
{4x+7y=260_ {4x+3g=450. {21+5y=320
3 5x-2y=110’ 5x-2y=160’ 3x-2y¢=100
x=30p;y=20p.|x=60p.; y=70p. | x=60p.; y=40p.
{6x+6y:840. {4x+4y=176, {5.‘r+5y=600,
4 8x+4y =800’ x+5y=168 ’ 8x +2y =540’
80 km/u 31km/y 70 kM /y
5 (3;-2) (3; 1) (=2;3)
6 4xm/y 6 kM/y 45 kM /u
7 56. 4 k. 3p.
KoHTponbHas paborta 9
Ne 1 BapmaHnT 2 BapHaHT 3 BapuanT
1 (3;-4) (2;-3) (4,-3)
2 (5; 4) (5; 3) (3; 1)




Ne 1 BapHaHT 2 BapHaHT 3 BapHaHT
3 (3, -1) (—=1;2) (2, —1)
4 112 py6. 192 py6. 135 py6.

(4;2) (3, —4) (=2, —4)
Tect 18

Ne 1 BapmaHT 2 BapMaHT 3 BapMaHT
1 —4 -7 12
2 16,2 29,1 17,3
3 1,5 17,2 16,1
4 0 2 4

Paamax uameHuTcs,

Pa3smax He uame-

Pa3smax uameHurcs,

5 MeNnaHa MOXeT HUTCA, M€AHaHa MenuaHa MoXxXeT
U3MEHHUTLCS MOXET H3MEHUTLCS U3MEHUTLCA
6 pasmax pasmax Moaa
7 16 21 16
8 128 184 204
KoHTponbHas paborta 10
Ne 1 BapuaHT 2 BapHaHT
1 6 8
2 369 -39
3. a) 1,64x° + 2,05xy 0,92x* — 1,38xy
6) 8x? ~22xy-21° 8x’ -2xy —15y2
B) 25x° ~30xy +9y° 9x’ —24xy +16y°
4. a) 3a(3x—4y) 2y(3x+22)
o (=2li=d) | GrlE)
d (5, 4) (3;2)
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Ne 1 BapuaHr 2 BapHaHT
6 5;5; 6,5 9;9,5; 10,5
7 (.2:—3y)(x+3g)2 (,zc+2y)(x~2y)2
8 16 net 25 nert
3 BapHaHT
1 5
2 189
3. a) 1,24 — 1,552y
6) 82+ 22xy— 21
B) 2527 + 30xy +9¢
4. a) 3a (3x+ 4y)
o G-
5 (2;3)
6 12; 14,5; 15,5
7 (x+3g)(.:z:—3y)2
8 75 net
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